

Belföldi hírek

bb 1* külföldiek klubja - 300 tagu tolmácsgárda a tavaszi bnv-n
i sb/gg gi ie -cz 1974. május 9.

az új budapesti nemzetközi vásárközpont 21-es számú pavilonjában rendezte be a hungexpo a külföldiek klubját. ebben az épületben a posta interurbán telefonokkal, telex-összeköttetéssel és más szolgáltatásokkal áll a külföldiek rendelkezésére. a pavilonban az íbusz, a malév, a fővárosi idegenforgalmi hivatal a hungarhotels, a pannónia vállalat és a konsumtourist is kirendeltséget állít fel. így az utazási, a különböző szállodai, idegenforgalmi és pénzváltási ügyekben is a helyszínen megtalálják az illetékeseket a külföldi vendégek. a magyar kereskedelmi kamara is külön kirendeltséggel áll ebben a pavilonban a külföldi szakemberek és üzletemberek rendelkezésére.

a hungexpo a külföldiek klubjában rendezte be tolmácsszolgálati irodáját. felkészült arra, hogy az igényeknek megfelelően mintegy 300 gyakorlott tolmács kiközvetítésével segítse a külföldiek szakmai és üzleti tárgyalásait, a kiállítók bemutatónak ismertetését stb. a külföldiek klubjához közel a hungexpo reklámügynökség a különböző propaganda-szolgáltatásokon túl segítséget nyújt a külföldi és a hazai kiállítóknak szakmai ankétok, előadássorozatok, fogadások, sajtótájékoztatók és filmvetítések előkészítésében és lebonyolításában. /mti/

bb 2. a kongresszusi munkaversenyben: határidő előtt utnak indították csepelről a szovjetunióba az új gumivulkanizáló gépeket

i ni/mm gi ie -cz

1974. május 9.

elküldték a szovjetunióba az első tíz, legújabb típusú gumivulkanizáló gépet a csepeli egyedi gépgyárból. a megrendelők kurszkban állítják munkába a berendezéseket.

a csepeliek 1962 óta szállítanak gumivulkanizáló gépeket a szovjetunióba és eddig három típusból ezer darabot exportáltak. ebben az évben kezdték gyártani nszk licenc alapján a gép egy továbbfejlesztett változatát, amely szabályozott fűtésű, a hőtartást és az egyenletes hőelosztást automatika biztosítja. automatizálták a gép kiszolgálását is, csökkentve ezzel a kezelők fizikai munkáját.

a régi típusokból még néhány évig 60-70 gépet szállítanak évente a szovjetunióba. az újból idei és jövő évi szállításra 80 darabos szerződést írtak alá, amelynek értéke több mint 3,5 millió rubel. az első gépet az év elején küldték el kipróbálásra, és a kedvező vélemények után kezdődött a sorozatgyártás. a csepeliek a kongresszusi munkaversenyben vállalták, hogy az eredeti szerződés ütemezését meggyorsítják, segítve ezzel a szovjetunióban folyó gumiipari rekonstrukciót. így már határidő előtt elküldték kurszkba a következő kilenc gumivulkanizáló prést, amelyeket az év végéig a tervezett 20 helyett 40 követ majd. /mti/

-. -

bb 3. ifju olvasók „beiktatása”, a felnőttek könyvtárának látogatói közé

i gy/pá gi zs -cz

1974. május 9.

a józsefváros valamennyi általános iskolája rendelkezik saját könyvtárral - állapította meg a viii. kerületi tanács végrehajtó bizottsága, amely a gyermekkönyvtárak szerepéről tárgyalt legutóbbi ülésén.

tavaly több mint 120 ezer forintot fordítottak új könyvek beszerzésére, így a diákok tanintézetükben több mint 50 ezer kötet között válogathatnak. több iskolában a gyerekek saját könyveikből osztálykönyvtárat, napkönyvtárat is „berendeztek”, a könyvtárakban nagy súlyt helyeznek az ismeretterjesztő irodalom, és lexikonok, szótárak, antológiák beszerzésére. a pedagógusok fokozott figyelmet fordítanak arra, hogy az információszerezés készségét a gyerekek, különösen a munkásszülőik gyermekei a tanórákon elsajátítsák. megfelelő könyvek ajánlásával irányítják a diákok izlését.

bb 3. /ifju olvasók ... 1. folyt./gi

az egyéni olvasási kedv kielégítése elsősorban a közművelődési gyermekkönyvtárak feladata. a viii. kerületben két önálló gyermekkönyvtár működik. a 44-es számú gyermekkönyvtárban különösen színvonalas, gazdag a művészeti kézikönyvtár. itt évek óta hagyomány, hogy a nyolcadikos diákokat a tanév végén kis ünnepségen, csoportosan „iktatják be”, a felnőtt könyvtár olvasói közé.

a végrehajtó bizottság ülésén megállapították, hogy sokat fejlődött az iskolák és a gyermekkönyvtárak kapcsolata. a mostani tanévben a 9-es számú gyermekkönyvtár rendezvényeit az úttörőszervezet akcióihoz kapcsolta. a 44-es gyermekkönyvtár többek között a népmeséről, radnóti miklós költészetéről tartott foglalkozást és író-olvasó találkozót a dugonics utcai iskola diákjainak. a vajda péter utcai iskola a ganz mávág központi könyvtárral tart kapcsolatot: a gyáriak több mint 1800 kötetes letéti állományt adtak az oktatási intézményeknek. /mti/

-. -

bb 4. a szellőző ablakon hatolt be a tolvaj - egy évi szabadságvesztés

i bc/mm gi zs -cz

1974. május 9.

büntetéséből szabadulva csupán néhány napot dolgozott, majd csavargott és újabb bűncselekményt követett el domoszlaj jános 20 éves budapesti lakos. a fiatalember, aki egyébként rendszeresen italozott, alkoholos állapotban a vii. kerületi murányi utcában a szellőzőablakon át bemászott egy lakásba, s onnan eltulajdonított egy fémkazettát, amelyben 1.300 forint készpénz és négy zálogcédula volt. a zsákmánynak azonban nem sokáig örülhetett, mert rövidesen elfogták. a pénz egy részét nála megtalálták, a zálogjegyeket pedig rokonánál lefoglalták.

a központi kerületi bíróság domoszlaj jánost lopásért és közveszélyes munkakerülésért jogerősen egy évi szabadságvesztésre ítélte, s kötelezte, hogy kényszerelvonó kezelésen vegyen részt. /mti/

-. -

10

- 3 -

bb 5. változatos közművelődési program a budapesti művelődési házakban

i nm/gk gi zs -cz

1974. május 9.

változatos programot kínálnak a fővárosi művelődési házak, amelyekben egymást váltják az előadások, filmbemutatók és műsoros összejevetek. a fővárosi művelődési ház fővárosi játékszin sorozatában például május 11-én és 18-án a kovács istván stúdió lép közönség elé najmányi lászló „a győzelem”, című darabjával, majd a belvárosi irodalmi színpad adja elő max frisch svájci szerző „biedermann és a gyujtogatók”, című komédiáját. május 16-án „addig jár a korsó ... avagy rossz üzlet a bűnözés”, címmel a pódiumsínház tartja itt nyilvános főpróbáját.

1. kiállítások

a magyar könyvkiadók és könyvterjesztők egyesülete, az állami könyvterjesztő vállalat, a fővárosi szabó ervin könyvtár és a fővárosi művelődési ház május 29-én „könyvheti előzetes”, címmel rendez nagyszabású irodalmi estét a fehérvári uti központban. ezen az európa, a magvető, a móra, a kossuth és a szépirodalmi könyvkiadó szerkesztői, írók, valamint neves előadóművészek működnek közre.

a csepel művek munkásotthonában „hej, rózsa, rózsa”, címmel népdal- és nótáestet tartanak, ismert énekesek közreműködésével. május 15-én rendezik meg a csepel művek vállalatai kiváló brigádjainak tapasztalatcseréjét a szocialista brigádok klubjában. a nyugdíjas-klubban többek között a helyes nyári étrendről hangzik el előadás, míg az ifjusági klubban a „hallgassunk együtt komolyzenét”, sorozatban szabó anikót és környei mátyást látják vendégül.

a postás művelődési központban május 29-én az ünnepi könyvhét alkalmából irodalmi estét rendeznek. a muzeumbarátok köre május 19-én a műcsarnokot keresi föl. a x. kerületi központi munkásszállón „kétezer kilométer a volgán”, címmel hangzik el előadás, míg a posta oktatási központjában greta garbo művészetével ismerkedhetnek a filmművészet kedvelői.

a iii. kerületi frankel leó művelődési ház látogatói a százarcu tirollal, göteborggal ismerkedhetnek meg vetített képek segítségével, míg egy másik előadás korunk rakétatechnikáját elemzi. az építők műszaki klubjában, tekintettel a közlegő nyári idegenforgalomra, ugyancsak turisztikai beszámoló hangzik el a pireneusok szépségeiről. a filmklubban az ismert csehszlovák filmrendező, chytlova, illetve a spanyol filmrendező bunuel egy-egy alkotását vetítik le. /mti/

-. -

- 4 -

bb 6. nyílik a tátorján

vid-kz szb -cz

1974. május 9.

a balaton északkeleti partvidékén, a balatonkenese és balatonakarattya közötti dombon, kinyitotta mézillatu, fehérernyős virágát hazánk egyik legritkább növénye, a tátorján. a füves pusztaságoknak ez a jellegzetes, kóróyszerű növényét - a feltevések szerint - a honfoglaló magyarok hozták be. mélyen földbe nyúló gyökereit a korábbi századokban csemegeként fogyasztották az ország egyes vidékein. a káspi-tenger vidékén honos tátorján - népiesen tatárfü - hazánkban már csak a balaton partján található. a néhány évvel ezelőtt védetté nyilvánított termőhelyét bekerítve őrzik, s idegenforgalmi látványosságként, táblák jelzik. /mti/

-. -

bb 7. közlekedésbiztonsági járőrszolgálat a zalai utakon

vid-kz szb -cz

1974. május 9.

a zala megyei közúti igazgatóság közlekedésbiztonsági járőrszolgálatot szervezett. feladata, hogy naponta végigjárja a megye mintegy 800 kilométer fontosabb közutját, s közlekedésbiztonsági szempontból ellenőrizzé az utak állapotát, soron kívül elvégezze az esetleges szükséges javításokat és uttisztításokat, illetve intézkedjen a közlekedési akadályok megszüntetéséről. kora reggeltől késő estig 4 járőrkocsi közlekedik a megye utjain, és a legfontosabb, legnagyobb forgalmu utakat naponta kétféle alkalommal is bejárja. a közúti közlekedés biztonságát szolgáló jólismert sárga színű gépkocsikat urh rádióval is felszerelik, hogy szükség esetén még gyorsabban tudjanak intézkedni. /mti/

-. -

bb 8. egy hétig könyv-udvar lesz a miskolci szabadság-tér

vid-fm szb -cz

1974. május 9.

borsod megyében sok ötlet jellemzi majd az idei ünnepi könyvhetet. miskolc legszebb részén, az avas aljában levő szabadság-téren a könyvhét idejére könyv-udvart rendeznek be. a pihenőparkban külön sátrakban árusítják és dedikálják majd a gyermekkönyveket, a napjaink szerkesztősége írógárdájának megjelent műveit és a miskolci nemzeti színház 150. éves jubileuma alkalmából a dráma-irodalom remekműveit. /folyt.köv./

-5-

bb 8. /egy hétig... 1. folyt./-sb

a könyv-udvarban naponta műsort adnak a gárdonyi géza és a vörösmarty művelődési ház művészeti csoportjai. az ünnepi héten lak községben mintegy ötezer kötetes petőfi könyvtárat avatnak és harminc nagyobb településen rendeznek műsoros író-olvasó találkozókat.

a könyvhét ünnepélyes megnyitására a diósgyőri gépgyár műszaki klubjában június 3-án kerül sor és a két nagyüzem, a lenin kohászati művek és a digép bejáratánál külön pavilonokban vásárolhatnak majd könyveket a dolgozók. /mti/

--

10
-6-

bb 9. televízió-erősítőállomást kap tatabánya - szocialista brigádok társadalmi segítségével építik

vid/kz-ju -cz

1974. május 9.

a tatabánya-ujváros fölött emelkedő gere^{nc}cse-hegység egyik nyulványán, a turul-émlékmű szomszédságában televíziós átjátszó adóállomás építését kezdték meg. a helyi üzemek szocialista brigádjai felajánlották, hogy társadalmi munkával segítik az új létesítmény elkészítését. elsőként a tatabányai cementgyár kőbányájának robbantómesterei kezdtek munkához: az alapozásnál robbantásokkal távolítják el a talajból a súlyos sziklatömböket.

tatabányán már régen kifogásolják, hogy a város több körzetében nem megfelelő a televízió kabhegyi és pesti adójának a vétele, egyaránt sok a panasz a kép és a hang minőségére. a hazafias népfront várospolitikai bizottsága tömegmértü közérdeknek tett eleget, amikor szorgalmazta a postánál a televíziós erősítőállomás létesítését. a tervek szerint 1975-ben adják át rendeltetésének az új átjátszó adóállomást. üzembe helyezésével kifogástalan vételt teremtenek nemcsak tatabánya egész területén, hanem a városhoz közeli körzetekben is, így környékén, vértesszöllősen és tatán is. az új erősítő - megfelelő kiegészítő berendezések felszerelésével - a későbbiekben alkalmassá válik a tv második programja és az urh-adás fogadására is. /mti/

--

bb 10. veres péter emlékgyűjtemény győrtött

vid/fm-ju -cz

1974. május 9.

somi sándor, az egyesült izzó győri kisalföldi gépgyárának műszaki ellenőre 20 éve gyűjti a veres péter életével és munkásságával kapcsolatos emlékeket, dokumentumokat. a gazdag gyűjtemény veres péter valamennyi nyomtatásban megjelent művén kívül többszáz ujságkivágást - kritikát, méltatást - és fényképet tartalmaz. a legértékesebb dokumentumok veres péter kézzel írott levelei, amelyekből ugyancsak jónéhány somi sándor tulajdonában van. /mti/

--

8.03/ju

1010⁰⁰

- 7 -

bb 11. sopron megyei dokumentumok a tanácsköztársaság utáni fehérterrortól

vid/fm-ju -cz

1974. május 9.

1919. augusztus 1-én a tanácsköztársaság bukásának hírére sopronban több mint 400 vörösőr nem tette le a fegyvert, hanem még több mint egy héten át szolgálatban volt. az ellenforradalmi erők az első letartóztatásokat csak augusztus 10-én merték végrehajtani. dr. horváth zoltán, a soproni levéltár igazgatója feldolgozta a sopron megyei fehérterror történetét. 418 személyt tartóztattak le az akkori sopron megyében. az egykori ügyész iratok átvizsgálásából kiderült, hogy a megye mely községeiben volt a legerősebbek a tanácsköztársaság helyi szervei. (ak)

az ellenforradalmi erők először a munkatanács és a forradalmi törvényszék tagjait tartóztatták le. az öt tagú bíróság először 1920. elején ítélte el 27 kommunistát. több kivégzésre is sor került és életfogytiglani börtönt is szabtak ki. a tanulmány fontos dokumentuma a soproni munkásmozgalom történetének. /mti/

-. -

bb 12. a fehérjeprogram sikeréért - szójavetőmag-termelési rendszert alakított ki a bólyi állami gazdaság

vid/kz-ju -cz

1974. május 9.

a mezőgazdasági és élelmezésügyi minisztérium az iparszerű termelési rendszerekben szóját termelő mezőgazdasági üzemek vetőmagellátásával a bólyi állami gazdaságot bízta meg. mint ismeretes: ez a legnagyobb vetőmagtermelő gazdaság az országban, s egyszersmind a legnagyobb és legkorszerűbb vetőmagfeldolgozó üzemmel rendelkezik. ezért is lett a híres gazdaság az országos szójavetőmag-termelési rendszer gazdája.

az ipari jellegű állattartás fontos tényezője a nagy fehérjetartalmú, koncentrált takarmányok alkalmazása, márpedig hazánk köztudottan igencsak szegény fehérjékben. a növekvő hiányt importból kell fedeznünk: jelenleg évente félmillió tonna fehérjetakarmányt hozunk be külföldről. ennek csökkentése érdekében mind nagyobb szerepet kap a szója. alkalmas fajtákkal és megfelelő agrotechnikával ugyanis sikeresen termelhető ez a trópusi eredetű növény hazánk területén is, kiváltképpen a melegebb éghajlatu déli tájakon.

/ folyt. köv./

8.15/ju

101000

- 8 -

bb 12. / a fehérjeprogram ... 1. folyt./-ju

a bólyi állami gazdaság - a mém megbízása alapján - országsszerte szervezi a vetőmag termelését. kidolgozta a termelési technológiát és átadta a partnergazdaságoknak, s folyamatos szaktanácsadást nyújt nekik. a betakarítást követően átveszi és minősíti a nyers szóját, s feldolgoztatja a bólyi üzemben. a partnergazdaságokkal közösen már ebben az évben 2500-3000 hektáron állít elő vetőmagot, ami jövőre mintegy huszezer hektárnyi vetésterületre lesz elegendő.

a gazdaságon belül külön osztály alakult a vetőmagtermelési rendszer irányítására. a vetőmagüzem berendezkedett a szója szarítására, tisztítására és osztályozására, hogy évről-évre mind több fémzárolt vetőmaggal láthassa el a mezőgazdasági üzemeket. a gazdaság együttműködési szerződést kötött az ireg-szemcsei takarmánytermelési kutatóintézettel új szójafajták bevezetésére, elterjesztésére. különféle szójákat hoznak be külföldről és fajtaösszehasonlító kísérletekbe állítják, majd a legjobbakat bevonják a köztermesztésbe. /mti/

-. -

bb 13. megkötötték a dohánytermelési szerződéseket - elterjesztik a korszerű nagyhozamu fajtákat

i jf/tm-ju ie -cz

1974. május 9.

a korábbinál kedvezőbb közgazdasági feltételek, ösztönzők hatására kiegyensúlyozottabbá vált a hazai dohánytermelés; erről tanuskodnak az ideai szerződéskötések. eredetileg 17.000 hektáros termőterülettel számoltak a szakemberek, s ezt az előirányzatot a dohányipari vállalatok kisebb mértékben még túl is teljesítették. a dohányipar szakemberei arra számítanak, hogy hozzávetőleg 21.800 tonna dohányt kapnak majd a termelők-től, ehhez 7500 tonna fermentált dohányt vásárolnak külföldről, és így sikerül majd megfelelő mennyiségű és minőségű dohányáru alapanyagot előállítaniok.

/ folyt. köv./

8.40/ju

101000

- 9 -

bb 13. / megkötötték a ... 1. folyt./-ju

a gazdaságok a nagyobb termőképességű fajtákat részesítik előnyben. a korábban egyeduralgó szabolcsi fajta termőterülete visszaszorulóban van, helyette egyre inkább a burley kerül a földekre, és mellette népszerű a hevesi dohány is. a gazdaságok más új fajtákkal is kísérleteznek, ezeket összesen 2000 hektáron gondozzák majd.

a dohánytermelés - mint ismeretes - kézimunkaigényes növénytermesztési ágazat, ezért a gazdaságok igyekeznek korszerű gépekkel felváltani a nehéz munkát. idén 1500 hektáron alkalmazták az üzemek a legkorszerűbb dohánytermesztési technológiákat, ehhez egyebek között több mint 50 dohánykombájnt, ugyanennyi dohányfüző-és varrógépet vásárolnak majd. további 100 motoros törőgéppel egészítik ki a betakarító gépparkot. a hazai ipartól is nagy mennyiségű berendezést, egyebek között szárítógépeket szereznek be.

a dohánygyárak idén 23 milliárd cigarettát gyártanak, valamivel többet, mint az elmúlt évben. nagy gondot fordítanak az olcsóbb cigaretták előállítására, ezek iránt ugyanis változatlan az érdeklődés. tovább növelik a filteres áruk arányát, idén a forgalomba hozott cigarettának már több mint felét füstszűrővel látják el. növelik a fermentált dohány termelését is, - az egy évvel korábbihoz képest mintegy 12 százalékkal, - ezzel egyúttal a minőséget is javítják. /mti/

--

bb 14. a bkv

tr-ju hgy

1974. május 9.

értesíti az utazóközönséget, hogy május 11-én 0 óra 20 perctől 3 óra 40 percig szentendre és pomáz között vágányzár miatt a hév-szerelvények közlekedését szüneteltetjük. a hév-pótló autóbuszok pomáz és szentendre vasutállomások között közlekednek. a pannónia-telepi hév megállóhelyet szentendrén a cementipari műveknél lévő mávaut megállónál biztosítjuk az utasok le- és felszállását. /mti/

--

9.45/ju

- 10 -

bb 16. koszoruzás a szabadság téri szovjet hősi emlékműnél

t bc/tr-ju hgy

1974. május 9.

csehszlovákia felszabadulásának 29. évfordulója alkalmából dr. václav moravec nagykövettel az élen a csehszlovák szocialista köztársaság budapesti nagykövetségének tagjai csütörtökön a szabadság téren megkoszorúzták a szovjet hősök emlékművét.

a koszoruzásnál jelen volt farkas mihály ezredes, a budapesti helyőrség parancsnoka, s a külügyminisztérium több vezető munkatársa. v.j. pavlov nagykövet vezetésével ott voltak a szovjetunió budapesti nagykövetségének tagjai. /mti/

--

bb 17. koszoruzás a rákosligeti temetőben

t ob/mm-ju hgy

1974. május 9.

a fasizmus felett aratott győzelem 29. évfordulója alkalmából ioan cotot, a román szocialista köztársaság budapesti nagykövete csütörtökön a rákosligeti temetőben megkoszorúzták a ii. világháború idején a hazánk felszabadításáért vívott harcokban elesett román hősök síremlékét. a koszoruzásnál a külügyminisztérium képviselői is jelen voltak. /mti/

--

bb 18. bolyai napok salgótarjánban

vid/kz-ju hgy

1974. május 9.

bolyai napok kezdődtek csütörtökön salgótarjánban, melynek keretében a salgótarjáni bolyai jános gimnáziumban háromnapos diák-tudományos konferenciát, kulturális és sportversenyeket rendeznek. csütörtökön, a bolyai napok ünnepélyes megnyitása alkalmából a salgótarjáni állami zeneiskola művésztanárai adtak hangversenyt, a derkovits gyula iskolagalériában pedig megnyílt czinke ferenc munkácsy-dijas grafikusművész tálata. /mti/

--

10.45/ju

- 11 -

bb 15. szántó dénesnek,

-ju hgy

1974. május 9.

az mnb nyugalmazott elnökének, a szocialista hazáért érdemrend tulajdonosának temetése május 14-én 13.00 órakor lesz a farkasréti temetőben.

az mszmp iii. kerületi bizottsága

a magyar nemzeti bank

/mti/

bb 19. küldöttség utazott vietnamba

mm-ju hgy

1974. május 9.

vince józsef nagykövetnek, az országos béketanács alelnökének, a béke világtanács tagjának vezetésével elutazott vietnamba az országos béketanács és a magyar szolidaritási bizottság delegációja. a küldöttség látogatást tesz a délvietnami köztársaságban és a vietnami demokratikus köztársaságban. a delegáció bucsuztatására a ferihegyi repülőtéren megjelent vass istvánné, az obt alelnöke, harmati sándor, a magyar szolidaritási bizottság elnöke, az országos béketanács alelnöke, valamint nguyen manh cam, a vietnami demokratikus köztársaság budapesti nagykövete és nguyen phu soai, a délvietnami köztársaság budapesti nagykövete. /mti/

bb 20. közlekedési balesetek

mm-ju hgy

1974. május 9.

miskolc belterületén böd ernőné 71 éves háztartásbeli helyi lakos féktávolságon belül figyelmetlenül lépett egy motorkerékpár elé, amely elütötte. az asszony olyan súlyosan megsérült, hogy kórházba szállítás után meghalt.

debrecenben a már bezárt ajtókkal induló autóbuszra akart felszállni sólyom imréné 30 éves háztartásbeli 5 éves ildikó nevű lányával. a kisgyermek az autóbusz hátsó kereke és a járdaszívet közé szorult és a helyszínen meghalt. a körülmények tisztázására vizsgálat indult.

veszprém megyében bakonypölöske határában kemenes mi-hály 20 éves villanyszerelő helyi lakos motorkerékpárjával szabálytalan előzés közben áttért a baloldalra és a vele szemben szabályosan közlekedő autóbuszhoz ütközött. a baleset következtében a motorkerékpár vezetője a kórházba szállítás után meghalt.

/ folyt. köv./

11.30/ju

- 12 -

bb 20. / közlekedési balesetek ... 1. folyt./-ju

a xx. kerület nagykörösi uton a soroksári bekötőt közlekedésben farkas jeno 39 éves főmérnök budapesti lakos személygépkocsiját nem az utviszonyoknak megfelelő sebességgel vezette, áttért az uttest menetirány szerinti baloldalára és az ott lévő árokba borult. a baleset következtében a gépkocsi vezetője és utasa vojnic péterné 27 éves adminisztrátor budapesti lakos súlyos, nem életveszélyes sérülést szenvedett. a mentő a sérülteket kórházba szállította. farkas jeno vezetői engedélyét a rendőrség bevonta és ellene az eljárást megindította.

kardos tamás 67 éves nyugdíjas budapesti lakos segédmotorkerékpárjával szabálytalanul kanyarodott xix. ady endre ut és kossuth lajos utca kereszteződésében és egy személygépkocsival összeütközött. a baleset következtében kardos tamás súlyos, nem életveszélyes sérülést szenvedett. a mentők kórházba szállították.

szabálytalanul haladt át az uttesten az i. kerület széna tér 7 szám előtt bubics emil 31 éves áruforgalmi ügyintéző budapesti lakos és egy személygépkocsi elütötte. a mentők súlyos, nem életveszélyes sérüléssel kórházba szállították. /mti/

bb 21. szovjet idegenforgalmi kiállítás szombathelyen

vid/kz-ju hgy

1974. május 9.

szovjet idegenforgalmi kiállítás nyílt csütörtökön szombathelyen a művelődési és sportház galériáján. a szovjetunió nemzetközi idegenforgalmi főigazgatósága és a magyar országos idegenforgalmi tanács által rendezett kiállítás 30 nagy színű fotón ismerteti a szovjetunió legszebb tájait, idegenforgalmi nevezetességeit, a szovjet emberek életét. az idegenforgalom a szovjetunióban, című tárlatot több hazai városban bemutatják. /mti/

11.35/ju

- 13 -

bb 22. keserü jánosné nyilatkozata

t ol/tm-ju ie hgy

1974. május 9.

keserü jánosné könnyüipari miniszter nyilatkozatot adott az mti munkatársának franciaországi tárgyalásairól és a strasbourgi magyar napok tapasztalatairól:

- magyarország jelentkezése strasbourgban gazdasági, idegenforgalmi, kulturális fejlődésünk bemutatásával igen hasznosnak bizonyult - mondotta az eseménysorozat első tapasztalatairól a miniszter. - a város és más helyi szervek vezetői készségesen közreműködtek a magyar napok sikere érdekében. négy kiállítás megnyitásán voltam jelen, és valamennyin nagy érdeklődéssel, rokonszenv-megnyilvánulással találkoztam. mintegy száz gazdasági szakember jött el a strasbourgi kereskedelmi és iparkamarába, ahol előadást tartottam a magyar könnyüipar fejlődéséről, az ágazat nemzetközi kapcsolatairól és a sikeresen fejlődő kooperációkról. az előadást követően számos kérdés hangzott el, s a felszólalók egymással is vitáztak, de a többség egyetértett abban, hogy mindkét részről aktívabb kereskedelmi munkával szélesíteni lehetne kapcsolatainkat. már jónéhány példa is akad a kooperációra, és az együttműködés más formáira, így például a papír-, és a bőriparban, ám ezeknél jóval többre nyílna lehetőség.

- a magyar napok eseménysorozatának talán a legfőbb érdeme, hogy ráirányítja a figyelmet ezekre a lehetőségekre, s így számolhatunk azzal, hogy a francia gazdasági és kereskedelmi körök képviselői megkeresik az érdekelt magyar vállalatokat a kínálgzó lehetőségek tanulmányozására. a magyar árukat szívesen fogadják franciaországban, erről meggyőződhattünk azokban az áruházakban, ahol az eseménysorozat alkalmából termékeinket külön is propagálták. a vásárlókat különösen a magyar élelmiszerek, könnyüipari és kézműipari termékek, a népművészeti alkotások vonzották, és igen kelendők voltak a jászberényi gyár lehel hűtőszekrényei. kulturális programunk keretében átütő sikert aratott műsorával az állami népi együttes és sokan látogattak el a magyar könyv-, illetve képzőművészeti kiállításra is.

/ folyt. köv./

11.50/ju

101235

- 14 -

bb 22. / keserü jánosné ... 1. folyt./-ju

- ott tartozkodásom során alkalmam volt találkozni a francia iparügyi miniszterrel, és a magyar-francia gazdasági kapcsolatokat is figyelemmel kíséző külügyi államtitkárral. megbeszélésünkön érintettük a bennünket kölcsönösen foglalkoztató témákat, a magyar vállalatok beruházási javak, alapanyagok és késztermékek beszerzésénél eddig is számoltak a francia piaccal, de felvetettük azt is, hogy gazdasági kapcsolataink további fejlesztése feltételezi a francia ipari és kereskedelmi körök aktívabb magyarországi piackutatását, a magyar áru kínálat fokozását, valamint francia részről a beviteli kontingensek kötöttségeinek feloldását és a beviteli vá-mok mérséklését. úgy ítélem meg, hogy a problémák feltárásával sikerült érzékelteni a megoldáshoz követendő utat - fejezte be nyilatkozatát a miniszter. /mti/

..-

bb 23. üdvözlő táviratok

tr-ju hgy

1974. május 9.

losonczy pál, az elnöki tanács elnöke táviratban üdvözölte daniel oduber quirost, a costa ricai köztársaság elnökévé történt beiktatása alkalmából.

puja frigyos külügyminiszter gonzalo j. facio segredának küldött üdvözlő táviratot, aki az új costa ricai kormányban a külügyminiszter tisztségét tölti be. /mti/

..-

bb 24. felavatták a volán 1. számú vállalat új műszaki-forgalmi telepét a ferencvárosban

t kf/mm-ju ie hgy

1974. május 9.

újabb korszerű létesítménnyel gazdagodott a 25 esztendőss szervezett autóközlekedés. a volán 1. számú vállalat - a 21. számú állami építőipari vállalattal kötött szocialista szerződés eredményeként pontosan határidőre, az eredetileg tervezett költséggel - műszaki, - forgalmi gépjárműtelepet épített a ferencvárosban, a ix. kerületi táblás utcában.

/ folyt. köv./

12.00/ju

101310

- 15 -

vvbb 24. / felavatták a ... 1. folyt./-ju

a 4.4 hektáros területen ezer jármű mosására, műszeres karbantartására és javítására, valamint tárolására van lehetőség. a telepen 2.600 négyzetméteres jól felszerelt javítócsarnok, szerviz- és mosópálya, különböző műhelyek és raktárak szolgálják a gépkocsiállomány zavartalan üzemét, négy-szintes iroda és szociális épület - konyha, étterem, büfé, öltöző, fürdő, stb. - a dolgozók kényelmét, ellátását.

a 93 millió forintos beruházással épült telepét csütörtökön ünnepélyesen avatta fel kiss dezső közlekedés- és postaügyi miniszterhelyettes, aki egyben átadta a volán 1. számú vállalat vezetőinek a múlt évi jó munka elismeréséül a közlekedés- és postaügyi miniszter és a közlekedési szakszervezet elnökségének dicsérő oklevelét. /mti/

-.-

bb 25. a pedagógusok soraiban végzett kulturális nevelő munka helyzetéről tárgyalt zalaegerszegen a pedagógus szakszervezet titkári értekezlete

vid/kz-ju hgy

1974. május 9.

a pedagógus szakszervezet központi vezetősége a kialakult gyakorlatnak megfelelően szerdán és csütörtökön - ismét vidéken, zalaegerszegen, - tartotta idei, országos titkári értekezletét. részt vettek a pedagógus szakszervezet vezetői, élén dr. voksán józsef főtitkárral, valamint a szakszervezet megyei titkárai és titkárhelyettesei. a tanácskozás első napján egy nagyon fontos kérdéstről, a szakszervezetben folyó, közelebbről a pedagógusok soraiban végzett és végzendő kulturális nevelőmunkával foglalkoztak. ezt a témát elsősorban azért tárgyalták zalaegerszegen, mert a megyében a település strukturából adódó nehézségek ellenére eredményes, szép munkát végzett a pedagógus szakszervezet az elmúlt években, s a zalai tapasztalatok hasznosak lehetnek más megyék részére is.

/ folyt. köv./

13.32/ju

Tóts¹⁰

- 16 -

bb 25. / a pedagógusok ... 1. folyt./-ju

- pedagógusaink mindig jó szívettel végezték az iskolán kívüli kulturális nevelő munkát, a kultura fáklyavivői voltak s azok napjainkban is - mondotta dr. voksán józsef főtitkár, majd így folytatta: - ahhoz, hogy a kultura terjesztését még teljesebben végezhessék, az szükséges, hogy részükre is adjunk kulturális élményt, hogy élethűen tudják felkelteni a kultura utáni igényt az ifjúságban és a felnőttekben. köztudott, hogy elsősorban a falu népének kulturális fejlődésében van nagy szerepe és feladata a kulturális pedagógusnak. a szakszervezet fontos feladatának tartja, ezért anyagi eszközöket is biztosít a pedagógusok kulturális ismereteinek bővítéséhez. örvendetes, hogy a helyi tanácsoknál országosan támogatásra talált a falusi klubok létrehozása, ahol a pedagógusok együtt a többi falusi értelmiséggel kulturált szórakozási, önművelési lehetőséghez jutnak.

- a pedagógus szakszervezethez 180.000 oktatásügyi dolgozó tartozik, akik nagy része részt vesz ebben a nemes munkában. a szakszervezet számít a felsőoktatási intézményekben dolgozóakra a közművelődési párthatározat végrehajtásában, különösen az egyetemi ifjúság felkészítésében, akik közül sokan ismét falura kerülnek. a falun élő pedagógusok iskolai nevelő munkájuk mellett élethivatásnak tartják a falu népének kulturális felemelkedését, ezért kötelességünknek érezzük, hogy ezen a téren is segítsük őket. ezért támogatjuk például a falusi értelmiségi klubok létrehozását. hiszen ahhoz, hogy a pedagógus kulturát terjesszen, számukra is jó feltételeket kell biztosítani a kulturálódáshoz. ezt szolgálják a hazai és külföldi tanulmányutak is - hangoztatta a főtitkár.

az értekezlet második napján ugyancsak fontos kérdésekről tárgyaltak, egyebek között az 1974/75. évi munkaprogramot vitatták meg. előkészületi megbeszélést tartottak az ötödik ötéves tervi közoktatási feladatokról, ajánlást dolgoztak ki a közoktatás fejlesztésére, a pedagógusok élet és munkakörülményeinek javítására. ebben a kérdéskörben olyan témák szerepelnek, mint a pedagógusok óraszámának és munkaidéjének a csökkentése, és a pedagógusok lakásépítésének az elősegítése. /mti/

-.-

12.43/ju

Tóts¹⁰

- 17 -

bb 26. chopin zongora-émlékverseny abonyban

vid-gö/gné-ju kz hgy

1974. á május 9.

a béke- és barátsági hónap keretében, Lengyelország újjászületésének közelgő harmincadik évfordulója alkalmából, a hazafias népfront, az orbis lengyel idegenforgalmi tájékoztatóiroda budapesti képviselője, a lengyel kulturális iroda és az abonyi bihari jános állami zeneiskola rendezésében csütörtökön abonyban, chopin zongora-émlékverseny kezdődött. a verseny célja - mint a megnyitón elmondották - az, hogy pest megye lakói még jobban megismerjék a zenetörténet nagy géniuszának, chopin-nek munkásságát, s zenéje segítségével is tovább erősítsék a két nép hagyományos barátságát.

a vetélkedőn három kategóriába sorolva pest megye állami zeneiskoláinak legjobbjai, volt növendékei és zongoraszakos tanárai vesznek részt. a versenyre 180-an neveztek, akik közül az elődöntők során 49-en szereztek meg a döntőben való részvétel jogát. az első napon 28 zeneiskolai növendék mérte össze tudását. mindegyikük számára egy chopin és egy magyar szerző zongoraművének előadása volt kötelező. az emlékverseny mindhárom kategóriájának első és második helyezettje az orbis vendégeként két hetet tölt a baráti országban, a harmadik helyezettek pedig a hazafias népfront országos tanácsának díjaként egy hetes krakkói utazáson vesznek részt. a chopin-émlékverseny záró ünnepségét vasárnap tartják, amelyen a győztesek mellett fellép két lengyel zongoraművész is. /mti/

-.-

bb 28. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke május 9-án 13 óráig:

-ju -cz

1974. május 9.

1. bnv
2. kongresszusi munkaverseny
3. gyermekkönyvtárak szerepe
4. tolvaj
5. közművelődési program
6. nyílik a tátorján
7. járőrszolgálat a zalai utakon

/ folyt. köv./

13.12/ju

- 18 -

bb 28. / a belföldi ... 1. folyt./-ju

8. könyvhét miskolcon
 9. tv-erősítőállomás tatabányán
 10. veres péter emlékgyűjtemény
 11. sopron megyei dokumentumok
 12. fehérjeprogram
 13. dohánytermelési szerződések
 14. a bkv közleménye
 15. szántó dénes temetése
 16. koszoruzás a szabadság téren
 17. koszoruzás rákosligeten
 18. bolyai napok
 19. küldöttség vietnamba
 20. balesetek
 21. szovjet idegenforgalmi kiállítás
 22. keserűné nyilatkozata
 23. táviratok
 24. a volán 1. vállalat új telepe
 25. pedagógus szakszervezet értekezlete
 26. chopin zongoraverseny
 27. időjárás
 28. hírjegyzék
- /mti/

-.-

bb 29. évvégi ,, menetrend,, a gimnáziumokban - érettségi csupán négy, két kötelező és két választott tantárgy

i pr/mm-ju zs -cz

1974. május 9.

május 11-én utoljára szólítja az iskolacsengő az ország 295 gimnáziumának több mint 26 ezer negyedikes diákját: ők ezzel a nappal - s a hagyományos ballagással - befejezik középiskolai tanulmányaikat. a tanév végi menetrendről, az érettségi tudnivalóiról, újdonságairól kért tájékoztatást dr. welker ottótlól, a művelődésügyi minisztérium osztályvezetőjétől fehér péter, az mti főmunkatársa:

/ folyt. köv./

13.20/ju

- 19 -

bb 29. / évvégi ... 1. folyt./-ju

- május 20-án az ország valamennyi gimnáziumában reggel 8 órakor hozzálátnak a diákok írásbeli érettségi dolgozatuk elkészítéséhez magyar nyelv és irodalomból. az írásbeli további rendje így alakul: május 21-én matematika, 22-én orosz, angol és olasz, 23-án fizika, francia és latin, 24-én kémia, német és spanyol, 25-én pedig biológia. május 28-án és 29-én kerül sor a közös érettségi-felvételi írásbeli vizsgára matematikából és fizikából, majd június 10-e és 26-a között tartják a szóbeli beszámolókat. a gimnáziumok többi évfolyamain június 8-a lesz az utolsó tanítási nap.

- ami az újdonságokat illeti: az idén első ízben nem kell érettségi vizsgát tennie annak, aki nem tanul tovább. az új rendelkezések szerint a IV. osztály elvégzését igazoló végbi-zonyítvány jogosít az általános középfoku végzettséghez kötött munkakörök betöltésére. tapasztalataink, előzetes adataink szerint azonban ezzel a lehetőséggel alig valamivel több, mint száz tanuló él majd.

- érettségi vizsgát csupán négy tárgyból kell tenni, kötelező a magyar nyelv- és irodalom, valamint a matematika. további kettő választható a következő hét tárgyból: történelem, orosz nyelv, egy másik idegennyelv, fizika, kémia, biológia és földrajz. a választási lehetőség módját nyújt arra, hogy ki ki érdeklődéséhez, felkészültségéhez, érdekeihez igazítsa a vizsgát. arról is dönthet a diák, hogy matematikából, illetve a választott orosz, vagy más idegen nyelvből, fizikából, kémiából és biológiából írásban vagy szóban vizsgázik. jóllehet a követelmények azonosak, az érettségiző maga képeire formálhatja a vizsgát, dönthet aszerint, hogy írásban vagy szóban fejezi ki magát könnyebben, jobban. azok jártak el helyesen, akiknél a vizsga formájának megválasztását alapos önvizsgálat, s a tanárokkal folytatott komoly eszmecsere előzte meg.

- az érettségi új rendjével párhuzamosan fokozatosan kialakítjuk a közös érettségi-felvételi írásbeli rendszerét. 1973-ban matematikával kezdtük, az idén a matematika mellett fizikából is lesz közös vizsga. ezek tulajdonképpen már megkezdődtek, akik ugyanis külföldi ösztöndíjra pályáztak, januárban írták meg dolgozatukat.

/ folyt. köv./

13.32/ju

Tóth

- 20 -

bb 29. / évvégi ... 2. folyt./-ju

ha az ösztöndíjat elnyerték, matematikából és fizikából nem kell érettségizniük. akik hiába pályáztak, két megoldás közül választhatnak: ha olyan magas a pontszámuk, hogy az ele-gendőnek tűnik valamelyik hazai egyetemre való felvételhez, akkor külön felvételi vizsgát már nem kell tenniük, matematikából azonban - szóban vagy írásban - érettségire kötelezettek. a másik lehetőség: ha a diák úgy véli, hogy pontszáma nem üti meg a felvételi mértéket, kérheti annak figyelmen kívül hagyását, s részt vehet - május 28-án, 29-én - a már említett közös érettségi-felvételi írásbeli vizsgákon.

- szólni kell az érettségi vizsgaszabályzat új intézkedései közül a legtöbb vitát kiváltó passzusról, az eredmények minősítéséről. megszűntek az osztályzatok, tantárgyanként külön-külön három fokozattal - dicsérettel megfelelt, megfelelt, nem felelt meg - minősítik az érettségien mutatott teljesítményt. az osztályzás eltörlése számottevően enyhíti a negyedikes tanulók túlterhelését. a továbbtanulók így a felvételi vizsgára összpontosíthatják erejüket, hiszen az érettségi számszerű eredménynek egy fokkal történő javítását sem az egyetemi felvétel, sem valamiféle presztizs-szempontra nem teszi szükségessé. az érettségi eredmények új minősítése szerves kapcsolatban van a tanulók elbírálásának általános továbbfejlesztésével - az átlag osztályzat és az érettségi rendiség teljes megelőzése szorosan összefonódik. különböző tantárgyak osztályozás nélküli tanítása, a kezdő osztály első félévének osztályzatmentessége / az ötödik általánosban/, valamint az új, három fokozatu érettségi minősítés azonos töről fakad. bizunk abban - zárta nyilatkozatát dr. Welker Ottó, - hogy az érettségi új rendje kedvezően hat majd a tanulók emberi érettségének alakítására, személyiségük kibontakoztatására, önállóságuk és felelősségérzetük fokozására, képességeik fejlesztésére. /mti/

--

bb 31. ifjúsági hidrológiai napok székesfehérváron

vid/kz-ju -cz

1974. május 9.

ifjúsági hidrológiai napok kezdődtek csütörtökön székesfehérváron. a kétnapos rendezvény célja, hogy a jövő hidrológusai megismertessék egymással kutatásaik, munkáik eredményeit, elbeszélgessenek az előttük álló feladatokról. a tanácskozás pénteken tanulmányuttal fejeződik be. a fiatal hidrológusok megtekintik a zámolyi tározótavat, az épülő pátkai tárolót, valamint a fehérvár-árcsurgói víztározót és a bakonyházi vízügyi te-lepet. /mti/

--

13.45/ju

Tóth

- 21 -

bb 30. közlekedési morál - kiállítás kecskeméten

vid/um kz cz

1974. május 9.

„közlekedési morál-73,, címmel nyílt fotókiállítás csütörtökön kecskeméten. azokat az utóbbi években történt ország-
uti tragédiákat dokumentálja, amelyeket többek között ittas
vezetők, kivilágítatlan kerékpárok, lovaskocsik hajtói és
más figyelmetlen, felelőtlen személyek okoztak országszerte.
csak a múlt év első felében 579-en veszítették életüket a közúti
balesetek következtében. bemutatja a látogatóknak azokat a kor-
szerű technikai eszközöket is, amelyek segítségével a rendőri
szervek mindent megtesznek a balesetek megelőzése, csökkenté-
se érdekében. a bács-kiskun megyei rendőrfőkapitányság és a me-
gyei közlekedésbiztonsági tanács által rendezett kiállítást
dr. franyó jános rendőr ezredes, megyei főkapitányhelyettes
csütörtökön nyitotta meg a fegyveres erők kecskeméti klubjában.
/mti/

-. -

bb 32. országos járműjavító kollokvium székesfehérvárott

vid/um kz cz

1974. május 9.

országos járműjavító kollokvium kezdődött csütörtökön szé-
kesfehérvárott. napirendjén a járműjavító üzemek fejlesztési
problémái, a pótalkatrész gyártás szakszolgálati szintű meg-
szervezése, valamint az alkatrészgyártás profilozása szerepel.
/mti/

-. -

bb 27. időjárásjelentés

um cz

1974. május 9.

a meteorológiai intézet jelenti május 9-én csütörtökön
13 órakor:

keleten esők

szárazföldünk középső területein a leszálló légmozgások
hatására változóan felhős, száraz, az évszakhoz képest hűvös
az idő. ugyanakkor a brit szigeteken, a szovjetunió európai
területének nagy részén, valamint a balkán-félszigeten a mérsé-
kelt égövi ciklonok többfelé csapadékos, változékony időjárást
okoznak. a kárpát-medencében a következő 36 óra folyamán álta-
lában száraz és tovább melegedő időre számíthatunk.

/folyt.köv./

13.55/um

- 22 -

61425

bb 27./időjárás ...folyt./um

hazánkban szerdán a nyugati és az északkeleti határszélen
erősen felhős, vagy borult volt az ég. az ország többi részén
általában 5-12 órán át sütött a nap. néhány helyről jelenték-
telen mennyiségű esőt jelentettek. a hőmérséklet napközben az
északkeleti megyékben csak 10-12, máshol 12-19 fokig emelkedett.
csütörtök hajnalra a derültebb helyen 0-3, máshol 4-9 fokig
hűlt le a levegő. ma délelőtt változóan felhős, száraz idő volt.
a hőmérséklet a délelőtt folyamán 12-15 fok között váltakozott.

budapesten szerdán a hőmérséklet napi középértéke 11.7 fok
volt, a 3,7 fokkal alacsonyabb, mint a száz éves átlag.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 15 fok, a tengerszint-
re átszámított légnyomás 760 mm, mérsékelten süllyed.

várható időjárás péntek estig:

nyugaton változóan felhős, általában száraz idő. keleten
megnövekvő felhőzet esővel. időnként élénk, néhány helyen erős
északkeleti, keleti szél. várható legalacsonyabb éjszakai hő-
mérséklet: 3-8 fok között, legmagasabb nappali hőmérséklet pé-
nteken nyugaton 20, keleten 15 fok körül.

távolabbi kilátások kedd reggelig: eleinte kevés felhő eső
nélkül, az időszak második felében növekvő felhőzettel újabb
esők lehetnek. legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: 5-11 fok
között. legmagasabb nappali hőmérséklet: 18-23 fok között.

jelentős mennyiségű /legalább 5 mm/ csapadék az ország te-
rületének 30 százalékán várható az időszak végén.

a duna vízállása budapestnél 334 cm
/mti/

-. -

bb 34. átadták a varsányi és hegedüs emlékgyűrűt

t nn/g um zs cz

1974. május 9.

csütörtökön a vígszínházban várkonyi zoltán igazgató átad-
ta a hegedüs gyula és varsányi irén emlékgyűrűket a színház
két fiatal színészének, lukács sándornak és halász juditnak. az
emlékgyűrűt évenként ítéli oda a társulat - titkos szavazással -
az évad legsikeresebb, legígéretesebb fiatal művészeinek. /mti/

14.00/um

- 23 -

61425

bb 33. husz éves terv a levegő szennyezés megszüntetésére - megkezdődtek a veszprém megyei természetvédelmi és környezetvédelmi napok

vid/um kz cz

1974. május 9.

évente több mint két és fél milliárd forint kárt okozunk a légszennyezés - mutattak rá a veszprém megyei természet és környezetvédelmi napok csütörtökön várpalotán lezajlott megnyitóján. István János, a veszprém megyei tanács elnökhelyettese megnyitó beszédében arról szólt, hogy ezen az erősen iparosodott vidéken kettős gond az idegenforgalmi és üdülési tájegységek levegőjének a védelme. a tanács a társadalmi szervekkel és a vállalatokkal számottevő anyagi erőket áldoz, hogy megóvja e páratlan értékű vidék természetes környezetét. a megyei természet és környezetvédelmi napok színhelyül is azért választották várpalotát, ajkát és balatonfüredet, hogy a munkáslakta települések és az üdülővidék együttes teendőit megvitassák.

Milsei Vilmos az évm osztályvezető helyettese, az országos levegővédelmi bizottság tagja elmondotta, hogy anyagi erőktől függően tervszerűen dolgoznak a légszennyeződés fokozatos csökkentésén. az ipari üzemek körzeteiben különböző légtisztasági fokozatokat irnak elő, s ezek be nem tartása esetén bírsággal sújtják a károsodás okozóit.

ezeket az összegeket is a környezetvédelem céljaira használják fel. miután jelenleg nincs más mód az ország egész területét átfogó hatékony intézkedésekre elsősorban a fokozottan veszélyeztetett helyekre - budapestre, borsod, veszprém, baranya és komárom megye területére - összpontosítják az anyagi erőforrásokat. kidolgozták azonban a 20 éves védelmi tervet, amely a természetes környezetek visszaállítására törekszik. a terv szerint, husz év múlva, óránként 77 millió köbméter lesz az ország légtisztító berendezéseinek a kapacitása.

a tanácskozáson hangsúlyozták, hogy a megyékben létrehozott környezetvédelmi alapokból elsősorban azokat az ipari üzemeket támogatják, amelyek a helyi lehetőségekhez képest is, fokozottan törekednek a természetes környezet megóvására, a szennyeződések megszüntetésére.

a veszprémi megyei természet és környezetvédelmi napok megnyitása alkalmából szemléltető környezetvédelmi kiállítás is rendeztek várpalotán./mti/

14.10/um

Tóth

- 24 -

bb 35. folytatta munkáját az akadémia közgyűlése

t mir/gk um zs cz

1974. május 9.

csütörtökön a filozófia- és történelemtudományok osztálynak ülésével folytatta munkáját az akadémia ez évi közgyűlése. a tanácskozáson entz Géza **kandidátus** előadásában áttekintette a szervezett nemzetközi és hazai műemlékvédelem történetét, eredményeit, majd részletesen szólt a műemlékvédelem és a városfejlesztés szoros kapcsolatáról. hangsúlyozta, hogy az utca- és városkép, illetve a történeti városmagok megőrzése és védelme sohasem választható el a településfejlesztés kérdéseitől. a hatékony műemlékvédelem érdekében ezért is elengedhetetlen az építésügyi és a művelődésügyi ágazat, valamint azok szervezeteinek együttműködése.

▼ Művészettörténet

a műemlékvédelem nem csupán kulturális, hanem anyagi kérdés is. ezért feladatait - a szocialista tulajdon elvei alapján - sokszor ellentétes érdekek, szempontok egyeztetésével végzi, melyben a hatósági intézkedések megszervezése mellett a tudomány, a történeti, művészeti és műszaki szakmák szempontjai és a közvélemény éppugy szerepet játszik, mint a gazdasági megfontolás. e munka irányításában kulcsfontosságú az akadémia intézeteinek egymással és más tudományos intézetekkel, főleg a muzeumokkal való együttműködése.

a hatékony és eredményes műemlékvédelem ugyanakkor megköveteli a nemzetközi együttműködést is. ennek hagyományai különösen a szocialista országokkal fenntartott kooperáción alapoznak, az utóbbi évtizedben azonban hazánk egyre aktívabb részt vállal az unesco szervezeti keretein belül 1964-ben létrehozott nemzetközi műemlékvédelmi szervezet, az icomos munkájában.

az előadás után felkért hozzászólóként neves szakértők - Gerevich László, Major Máté, Mócsy András akadémikusok és Granasztói Pál, a műszaki tudományok doktora - fűztek kiegészítéseket a műemlékvédelem speciális építészeti, régészeti és városfejlesztési kérdéseire.

/folyt.köv./

- 25 -

14.17/um

Tóth

bb 36. évente több mint huszezer baranyai lakos ad vért -
vöröskeresztes ünnepség pécssett

vid/um cz

1974. május 9.

pécssett csütörtökön, a technika házában, ünnepségen emlékeztek meg a téritésmentes véradás 15 éves jubileumáról és a vöröskeresztes világnapról. az eseményen résztvett hajdu ferencné, a magyar vöröskereszt országos központjának osztályvezetője, a megye és állami szerveinek képviselői, a mozgalom élenjáró aktivái. balázs józsefné, a vöröskereszt megyei titkára értékelte a véradás megyei fejlődését, aminek legjellemzőbb adata: az elmúlt tizenkét év alatt 900 literrel 8000 liter fölé emelkedett a téritésnélkül adott vér mennyisége. évente több mint huszezer önzetlen ember adja vérének a betegek gyógyításához. külön elismeréssel és tisztelettel szólt a pécsi és komlói bányászokról, akik között sokan 30-40-szeres véradással tettek tanubizonyosságot segítőkészségükről. az elmúlt két év-tized alatt a baranyai egészségügyi intézmények ágyszáma megkétszereződött. a kórházak, klinikák megnövekedett vérigényét a mozgalom ilyen eredményei nélkül nem tudnák kielégíteni. az ünnepségen 21-en kaptak harmincszoros jubileumi véradó jelvényt, huszan pedig kiváló vöröskeresztes munkáért járó arany, ezüst és bronz fokozatu kitüntetést./mti/

--

bb 38. az öregkor megszépítése a cél

vid/um cz

1974. május 9.

kétnapos tudományos tanácskozás kezdődött csütörtökön a soproni liszt ferenc művelődési központban. az egészségügyi szervezők tudományos egyesülete szociálrehabilitációs szövetségének szociálgerontológiai szakcsoportja rendezte előadás-sorozaton az országból több mint 200 orvos, pszichológus és gerontológiával foglalkozó szakember vesz részt. a tudományos tanácskozást dr. erdély sándor sopron város tanácsának elnöke nyitotta meg. ezután 3 előadó foglalkozott a szociális gondozás tartalmi változásaival, az öregek pszichés gondozásával és a fővárosi szociális otthonok gondozási módszereivel. délután újabb négy előadás hangzott el a szociális gondozásban részesülő időskorúakról. a vendégek ugyancsak délután megtekintették a győr-sopron megyében lévő öregek napközi otthonaiban és szociális otthonaiban élő emberek munkáiból, termékeiből készült kiállítást. pénteken a tudományos tanácskozás résztvevői látogatást tesznek a hegykői öregek napközi otthonában és a nagylózi szociális otthonban./mti/

--
- 26 -

14.25/um

Tóth

bb 37. hazaérkezett Lengyelországból a legfelsőbb bíróság
küldöttsége

umzs cz

1974. május 9.

a legfelsőbb bíróság dr. szakács ödön elnök vezetésével Lengyelországban járt küldöttsége csütörtökön hazaérkezett. a delegáció, amely a lengyel népköztársaság legfelsőbb bírósága elnökének meghívására tartózkodott Lengyelországban, tanulmányozta a lengyel igazságügyi szervezetek, a legfelsőbb bíróság munkáját, ezen belül az egyes kollégiumoknak az elvi irányítás érdekében kifejtett tevékenységét. a küldöttség meglátogatta a rzeszóvi vajdasági bíróságot, és Lengyelország műemlékeivel is ismerkedett. a küldöttséget fogadta a lengyel államtanács elnöke, henryk jablonski látogatást tett a delegáció a lengyel népköztársaság igazságügyminiszterénél, a legfőbb ügyésznél és a lengyel parlamentben. a magyar népköztársaság varsói nagykövete, németi józsef fogadást adott a küldöttség tiszteletére.

a küldöttséget hazatértekor a repülőtéren a központi bizottság, a külügyminisztérium és a legfelsőbb bíróság képviselői fogadták. jelen volt a fogadtatásnál tadeusz hanuszek, a lengyel népköztársaság magyarországi nagykövete./mti/

--

bb 39. kialakult a paradicsomtermesztés zárt rendszere

vid/um kz cz

1974. május 9.

kecskeméten, a zöldségtermesztési kutató intézetben csütörtökön a paradicsomtermesztés komplex gépesítésének lehetőségéről tanácskoztak. a kertészeti gazdaságok szakembereit báldy béla, paradicsomkutató tájékoztatta a korszerű termesztési módszerek alkalmazásáról, az új paradicsomfajták művelési igényéről. mint elmondotta, jó uton van, s részben már ki is alakult a hazai paradicsomtermesztés zárt rendszere. az idén már számos amerikai és magyar paradicsom betakarító gép segíti a bogyók szedését, s ezzel megoldódott az ipari nyersanyag gépesített termelése. a kutatóintézetben ehhez megfelelő fajtákat nemesítettek./mti/

--

- 27 -

14.30/um

Tóth

f e l h a s z n á l h a t ó : a minisztertanácsi kommuniké
után!

bb 40. rendelet a nagyobb értékű tulajdon és örökség differenciál-
tabb adóztatásáról - kedvezmények a több gyermekes családoknak

i sl/gk-ju ie -cz

1974. május 9.

a minisztertanács csütörtöki ülésén rendeletet fogadott
el a házádóról, a házártékadóról és a vizijármű-adóról. egyide-
jűleg a pénzügyminiszter módosította az öröklési és ajándékozási,
valamint az egyes okirat illetékek szabályait is.

a szocialista jövedelempolitika céljainak következetes
megvalósítása a lakosságot érintő adórendszer folyamatos formá-
lását is igényli. az időszerűvé vált intézkedések nem jelentik
az adó- és illetékrendszer alapvető megváltoztatását, a módo-
sítások arra szolgálnak, hogy az adórendszer még alkalmasabbá
váljék a jövedelempolitikai elvek érvényesítésére. a rendelke-
zések lehetővé teszik a nagyobb értékű tulajdon és öröklés
differenciáltabb adóztatását, egyben ösztönöznék a lakás-
építésre és felújításra. az intézkedések adókedvezményeket biz-
tosítanak a több gyermekes családoknak és azoknak, akik erre szo-
ciális okok miatt rászorulnak.

lényeges módosítás, hogy az újonnan épített lakóépületek,
lakások házádómentességének időtartama általában jelentősen nö-
vekszik. a házádómentesség az eddigi 25 év helyett most már el-
érheti a 35 évet. ugyanakkor a rendelet kiterjeszti az adómen-
tességet olyan átalakításokra is, amelyek lakástöbbletet ered-
ményeznek. egyébként a családi házak és más lakásingatlanok ház-
adója változatlan marad. a kétszobásból nagyobb, valamint az
országos jelentőségű üdülőterülettel rendelkező községekben fekvő
üdülők házádója emelkedik. fokozottabb az adó emelése a négy-
szobásnál nagyobb üdülők esetében.

a házádon felül házártékadót kell fizetniük azoknak az
ingatlan tulajdonosoknak, akiknek 800 000 forintnál értékesebb
lakóházuk, öröklakásuk vagy szövetkezeti lakásuk van. ez az in-
tézkedés azokra is kiterjed, akiknek 500 000 forintnál nagyobb
értékű családi üdülő vagy társas üdülőben ilyen értékű üdülő-
egység van a tulajdonukban.

/ folyt. köv./

14.30/ju

16⁵⁰g

- 28 -

bb 40. / rendelet a ...1. folyt./-ju

az évi adó lakásingatlan esetében a forgalmi érték fél
vagy egy százaléka, üdülő esetén egy vagy másfél százalék,
a szobák számától és az alapterülettől függően. a magasabb
adót lakásingatlannál akkor kell alkalmazni, ha a lakás hat
szobásnál nagyobb vagy alapterülete családi ház esetében 140,
többlakásos épület esetében a 125 négyzetmétert meghaladja.
az üdülőre akkor érvényes a magasabb adótétel, ha az három-
szobásnál nagyobb, vagy alapterülete családi üdülő esetén a
80, egyéb üdülő esetében pedig a 60 négyzetmétert meghaladja.

ha az ingatlan osztatlan közös tulajdonban van, csak
annak a tulajdonostársnak kell fizetnie házártékadót, akinek
a saját tulajdonrésze olyan értékes, hogy meghaladja az emli-
tett értékhatárokat. ha az ingatlan családi közös tulajdonban
van, a családot egy tulajdonosnak kell tekinteni.

a lakásingatlanok után fizetendő házártékadóból a
nagy családosok kedvezményt kapnak, sőt mentesülnek is az adó
alól, ha a lakás kisebb, mint amekkorára bérlemény esetében az
együttélő család jogosult lenne. a család körébe a házastársak
és kiskorú gyermekeik, valamint a velük együtt lakó nagykorú nő-
len, illetve hajadon gyermekeik tartoznak.

további kedvezmény az is, hogy azok a lakásingatlan-
tulajdonosok, akik építési kölcsönrel vagy vételárral tartoz-
nak az otp-nek, a hátralékkal csökkentett forgalmi érték ala-
pul vételével fizethetik a házártékadót. üdülő után azonban
családi kedvezmény nem jár, és az otp-tartozás sem vonható
le az adóalapból.

a négyszobásnál nagyobb lakásingatlanok és a háromszo-
básnál nagyobb üdülők tulajdonosainak július 15-ig házárték-
adó-bevallást kell adniuk az ingatlan fekvése szerinti adóha-
tóságához.

a vízi járművek tulajdonosait terhelő adó bevezetéséről
is intézkednek az új jogszabályok. eszerint vizijármű-adót kell
fizetnie annak az állampolgárnak, akinek motoros csónak vagy nyolc
négyzetméternél nagyobb felületű alapvitorlával rendelkező vi-
torlás van a tulajdonában. a legkisebb évi adó motorcsónak után
120 forint, vitorlás után 960 forint.

/ folyt. köv./

14.38/ju

- 29 -

16⁵⁰g

bb 40. / rendelet a ... 2. folyt./-ju

a legmagasabb adó mindkét vízi jármű esetén évi 14 400 forint. mentes az adó alól az igazolt versenyzők olyan vízi járműve, amellyel rendszeresen versenyeznek. az adóköteles vízi járműveket július 15-ig kell bejelenteni a lakóhely szerinti adóhatóságnál.

az öröklési és ajándékozási, valamint egyes okirati illetékekre vonatkozó jogszabályt is módosítja a pénzügyminiszter. az új rendelkezés fokozottan figyelembe veszi, hogy a közvetlen hozzátartozók / szülő, gyermek, házastárs/ az örökölt vagy ajándékba kapott vagyontárgyak létrehozásában valamilyen mértékben többnyire maguk is részt vesznek. ezért a módosítás számukra alacsonyabb illetéket állapít meg.

tulnyomórészt a szerény jövedelmű, több gyermekes családokban élő örökösöket érinti az a kedvezmény, hogy az egyenesági rokonok közül a közvetlen hozzátartozók ingatlanöröklése esetén sem kell illetéket fizetniük, ha az egy-egy örökösnek jutó rész értéke a 20 000 forintot nem haladja meg.

a rendelet a jelentős értékű ingóságok öröklésére is kiterjeszti az illetékfizetési kötelezettséget. ingóságok öröklése után azonban a jövőben is csak akkor kell illetéket fizetni, ha az egy örökösnek jutó ingóságok értéke a 100 000 forintot meghaladja. ennek az értékhatárnak a megállapításánál is figyelmen kívül kell hagyni az örökhagyó ruházatát és személyes használatára szolgáló, szokásos mértékű, illetve mennyiségű vagyontárgyait. az illetékköteles értékhatárt elérő ingóörökséget az örökösnek kell - bevallás formájában - bejelentenie. ennek elmulasztása vagy valótlan bevallás benyújtása büntető következményekkel jár.

változás az is, hogy a 100 000 forintot meghaladó értékű ingóság ajándékozása után abban az esetben is illetéket kell - bevallás alapján - fizetni, ha az ajándékozást nem foglalják szerződésbe.

/ folyt. köv./

14.50/ju

- 30 -

16⁵⁵g

bb 40. / rendelet a ... 3. folyt./-ju

az örökségeknél és ajándékozásoknál az illetékek mértéke módosul. ez a változás az egyenesági örökösöknél és megajándékozottaknál - általában 100 000 forint értékhatárig - mérséklést, másoknál és a nagy értékű örökségek esetén emelést jelent.

a jövőben illetéket kell fizetni az aukción vásárolt valamennyi ingóság után. a képző-, ipar- és népművészeti alkotások, valamint gyűjtemények / bélyeg, érme stb./ magánszemélyek közötti értékesítése ugyancsak illetékköteles.

a házadóra vonatkozó új rendelkezéseket 1975. január 1-től kell alkalmazni. a házértékadóról és a vízijármű-adóról szóló rendelet 1974. július 1-én lép életbe. erre az évre az egyébként esedékes adó felét kell fizetni.

az illetékre vonatkozó rendelkezéseket az 1974. június 30. után megnyitott hagyatékok, illetőleg ez után történt ajándékozások és kiállított okiratok esetében kell alkalmazni. /mti

-.-

bb 42. fogadás a csehszlovák nemzeti ünnep alkalmából

t bc/mm-ju hi -cz

1974. május 9.

dr. václav moravec, a csehszlovák szocialista köztársaság budapesti nagykövete a csehszlovák nemzeti ünnep alkalmából csütörtökön fogadást adott.

a fogadáson részt vett benke valéria és nemes dezső, az mkszmp politikai bizottságának tagjai, huszár istván, a minisztertanács elnökhelyettese, dr. dimény imre mezőgazdasági és élelmiszerügyi miniszter, dr. horgos gyula kohó- és gépipari miniszter, puja frigyos külügyminiszter, valamint a politikai, a gazdasági, a kulturális és a társadalmi élet sok más vezető személyisége. jelen volt a fogadáson a budapesti diplomáciai képviselők sok vezetője és tagja is. /mti/

-.-

14.55/ju

- 31 -

17⁰⁰g

bb 41. pénteken reggel nyílik a rákóczi uti husáruhá

t kf/gk um ie cz

1974. május 9.

a belvárosi közért vállalat a rákóczi ut 28. szám alatt - egy régi bankhelyiségben - rendezte be az ország legkorszerűbb husáruházát, amelyet csütörtökön mutatott be a sajtó képviselőinek heller györgy igazgató.

a mintegy 900 négyzetméteres - 310 négyzetméternyi eladóterü - üzletben baromfi-, sertés- és marhahus osztály, felvágott-, főzelék- és huskonzerv, valamint tejtermék osztály van. külön „fűthető”, pultban tartják a meleg husokat. a tökehus ugyanolyan választékban árusítják, mint bármelyik más husboltban, a korszerű technika azonban sokféle szolgáltatásra nyújt lehetőséget. ebben az üzletben van például egyedül a vendéglátóiparban használatos steakelő husszövő gép. az áruháza kínálatát - a szállító vállalatok jóvoltából és ígéretük alapján - igen gazdag; mintegy 100féle felvágottat, tízfajta zsiradékot, mindenféle baromfit, sokféle halat, 25féle tejterméket, 140 fajta konzervet és 20féle mirelitárut tart. az áruházaiban olasz gyártmányú hűtő és mélyhűtő pultok, osztrák és svájci huselőkészítő, szeletelő gépek, csomagoló gépsor, külön felvágott- és tökehus-előkészítő műhely, két-vagonos hűtőtér segíti a kiszolgálást; az árakat és a súlyt együtt mutató optikai mérlegek pedig a vevők tájékoztatását. a havonta három-négy vagon tökehus értékesítésére alkalmas áruháza már úgy alakították ki, hogy a feltételek megteremtésének ütemében az egész üzlet teljesen áttérhet az önkiszolgálásra.

a több mint 11.5 millió forintos beruházással - saját anyagi erőből - létesített husáruház pénteken reggel 7 órától áll a vásárlók rendelkezésére./mti/

--

bb 43. szakmunkások középiskolája - dr. gosztonyi jános művelődésügyi miniszterhelyettes tájékoztatója

t hi/tr um cz

1974. május 9.

a munkások művelődésének elősegítésére az ősszel kezdődő tanévben - új képzési formaként - megszervezik a szakmunkások középiskoláját - jelentette be dr. gosztonyi jános művelődésügyi miniszterhelyettes csütörtökön a csepeli munkások otthonban tartott tájékoztatón. rámutatott arra, hogy az elmúlt másfél évtizedben több intézkedés könnyítette meg a munkások tanulását; utalt a dolgozók általános iskolájának tartalmi korszerűsítésére, megemlítette a szakmunkás fiatalok középfokú továbbtanulását szolgáló kezdeményezéseket.

/folyt.köv./
14.57/um

- 32 -

14¹⁰g

bb 43./ szakmunkások ...1.folyt./um

ezen hatását jól példázza, hogy az 1972-73-as tanévben 127.400 felnőtt tanult a dolgozók gimnáziumaiban, technikumaiban és szakközépiskoláiban. hozzáfűzte, a jövőben is fenn kívánják tartani a dolgozók gimnáziumait, továbbra is megmaradnak a nem szakmunkásképzési célú négyéves /közgazdasági, közlekedési, stb./ szakközépiskolák esti és levelező tagozatai. az alapvetően jól működő oktatási formáknak azonban bizonyos problémái is felszínre kerültek. például a szakmunkásképző iskolai és a középiskolai tananyag nem eléggé épül egymásra, a szakmunkásképző iskolák „b” tagozatán tanulók alapismeretei nem elég szilárdak ahhoz, hogy az ifjú szakmunkások akár a gimnáziumban, akár a szakközépiskolában tömegesen megállják a helyüket; a kétéves tanulmányi idő kevésnek bizonyult a szakközépiskolai anyag alaposabb elsajátításához. emellett a tanulók a munkáltatóiktól sem kapják meg minden esetben a szükséges támogatást. főként ennek tulajdonítható, hogy a szakközépiskolákba beiratkozó szakmunkásoknak a fele nem jut el az érettségig. az említett tapasztalatok alapján - figyelembe véve, hogy a továbbtanuló fiatalok mintegy 50 százaléka szakközépiskolában folytatja tanulmányait, s hogy a népgazdaság szakmunkásutánpótlását még hosszú ideig a szakközépiskolák fogja biztosítani -, olyan döntés született, hogy a munkaviszony mellett továbbtanulni szándékozó ifjú szakmunkások számára a szakközépiskolákban hároméves, érettségi vizsgával záruló esti-levelező tagozatokat kell szervezni.

az újszerű továbbtanulási forma - mondotta a miniszterhelyettes - a már szakmunkásképzéssel rendelkező dolgozók számára lehetővé teszi a szakközépiskolai végzettség megszerzését, elősegíti világnézeti, politikai, erkölcsi fejlődésüket, továbbá alkalmassá teszi őket az önművelésre, szakmai ismereteik önálló bővítésére, a politikai és közéleti tevékenységben való részvételre. a tanulmányok erősítik majd bennük a kulturáltabb életforma, a szabadidő értékesebb felhasználása iránti igényt. fontos cél, hogy az oktatás jobban támaszkodjék az életben, a termelőmunkában szerzett tapasztalatokra. lényegében a szakmunkások középiskolája szakközépiskolai érettségit és középfokú műveltséget nyújt. a résztvevők a szakmát már megszerezték, s a továbbtanulás elősegíti majd, hogy műveltebb szakmunkásként dolgozzanak tovább munkahelyükön, felkészültebben, tevékenyebben vegyenek részt a közéletben.

/folyt.köv./

- 33 -

14.03/um

14¹⁰g

bb 43./ szakmunkások ...2.folyt./um

ami a képzés tartalmát illeti - mondotta -, a résztvevők számára speciális szakmai tantárgyak oktatását nem tartjuk szükségesnek. Lényegében hat tantárgy - magyar, történelem, matematika, fizika, kémia és a második évtől közgazdasági és állampolgári ismeretek - oktatását tervezzük. terveinkben szerepel ennek a képzési formának különböző fakultatív tantárgyakkal való kibővítése is, például a mezőgazdaságban végzetteknek biológiát és kémiát, a gépiparban végzetteknek elsősorban műszaki rajzot, elektrotechnikát tanítanánk fakultatív formában, magasabb óraszámban.

a szakmunkások középiskolájának indulásához a szükséges pedagógiai alapidokumentumok elkészültek. a tanulóknak valamilyen tantárgyból tájékoztatót készítettek, amely hasznosan segíti majd az egyénileg felkészülő munkáját is. ezek a kiadványok már nyomdában vannak, az iskolák időben megkapják azokat. a szakmunkások középiskoláiban szeptember 1-én kezdődik az oktatás, a képzés ideje három év. akik a három év anyagát rövidebb idő alatt is el tudják sajátítani, külön vizsgarend szerint tanulhatnak. a szakmunkások középiskoláiba mindazok a dolgozók jelentkezhetnek, akik az általános iskola nyolc osztályát eredményesen elvégezték, és valamely szakmában megszerezték a szakmunkás-képesítést.

a különböző életkorú és eltérő munkakörülmények között dolgozó szakmunkások igényeit figyelembe véve, a meglévő oktatási formákat korszerűsítjük és ujjakkal bővítjük - hangzott a tájékoztató. továbbra is fennmarad az esti tagozatos oktatás heti háromnapos tanítással, kötelező részvétellel. mivel a hallgatók előrehaladása, tudása rendszeresen ellenőrizhető, célszerűnek látszik a jelenlegi gyakorlat szerinti, bizottság előtt teendő vizsgák számának csökkentése, sőt lehetőség lesz a vizsgatárgyak bizonyos fakultatív megválasztására is. ugyancsak megmarad a heti egynapos levelező oktatás, de a kétnapos formáról is szó lehet, amely a közös feldolgozást hatékonyabban segítheti. a második napon ugyanis lehetőség nyílik az ismeretek begyakorlására, a szakaszos ellenőrzésre. a tagozatokon a részvétel önkéntes, ezért a tanulóknak minden évfolyam anyagából vizsgáznunk kell.

/folyt.köv./

15.07/um

14.15g

- 34 -

bb 43./ szakmunkások ...3.folyt./um

a szakmunkások középiskolája is lehetőséget ad az iskolai formáktól kötetlen, önálló tanulásra. sőt ezek a tanulók az esti vagy levelező tagozatos foglalkozásokon vendégtanulóként vehetnek majd részt. a szakmunkások középiskolái számára olyan vizsgarendet dolgoztak ki. amely realisabb képet ad a tanulók teljesítményéről. a vizsgarenddel összefüggésben megvizsgálják a dolgozók munkabeosztásához jobban alkalmazkodó, ugynevezett kereszt-félévek szervezését. szorgalmazzák a műszakváltáshoz igazodó oktatást, az üzemi csoportok kialakítását, foglalkozások szervezését a szabad szombatokra. az esti és a heti kétnapos levelezőoktatás keretében a tanítási órákat filmvetítésekkel, könyvtári foglalkozásokkal, kiállítások megtekintésével egészítik majd ki, mindezek megvalósításához a művelődésügyi intézmények segítségét kérik. az oktatáshoz kívánják kapcsolni a televíziós munkásművelődési adásorozatot is./mti/

..-

bb 45. tudósok emlékművének avatása

/gk gi hi -cz

1974. május 9.

hevesi gyula akadémikus és winter ernő akadémikus emlékére az mta műszaki fizikai kutató intézete emlékművet állíttatott fel az intézet előcsarnokában, amelyet bensőséges ünnepség keretében csütörtökön lepleztek le. szigeti györgy akadémikus, az intézet igazgatója meleg szavakkal emlékezett meg a két tudósról, akik tevékeny részt vállaltak az intézet létrehozásában és működésében. vácz istván, a műszaki tudományok kandidátusa az egykori munkatársak emlékéit elevenítette föl. az ünnepségen részt vettek a hozzátartozók, az mta és a mtesz képviselői, dienes béla, az egyesült izzólámpa és villamosságai Rt. vezérigazgatója, valamint a hevesi gyula uttörőraj képviselői. /mti/

..-

15,20/gi

- 35 -

14.15g

bb 44. a komische oper sajtótájékoztatója

t ro/mm gi hi -cz

1974. május 9.

az ndk barátsági és kulturális napok rendezvénysorozatára hazánkba érkezett világhírű társulat, a komische oper vendégszepléséről tartott sajtótájékoztatót csütörtökön az operaház székely bertain termében. bevezetőben lukács miklós, az operaház igazgatója méltatta a társulat uttörő munkáját, törekvésüket az újfajta, realista zenés színházi megvalósítására.

walter felsenstein intendáns főrendező - miután bemutatta a társulat vezetőit - áttekintést nyújtott a komische oper tevékenységéről. a társulat 1947 óta 94 bemutatót tartott, s a bemutatott 74 opera közül 32 századunk zenés színházi terméséhez tartozik: összesen hét rendezés ért el 200-nál több előadást, további 14-et száznál többször játszottak. a látogatók összlétszáma 1947 és 1973 között nagyjából 6,4 millióra tehető. sok termelőüzemmel és iskolával állnak fenn kapcsolatok, valamint barátsági szerződések; 1963 óta működik az ifjúsági klub, 1964 óta pedig a komische oper barátai elnevezésű társaság.

a komische oper két utolsó bemutatója kodály „háry jános”, és prokofjev „háboru és béke”, című operája volt. a komische oper jelenleg tíz operát, egy musicalt, egy gyermekoperát és öt baletet tart műsorán.

a világhírű társulat első külföldi fellépése magyarországon volt 1952-ben, amikor is a falstaffot adták elő. ezuttal verdi: a végzet hatalma című négyfelvonásos operáját és offenbach: „kékszakáll lovag”, című operáját adják elő. a verdi-darabot három éve mutatták be, az offenbach mű 11 éve került először közönség elé, moszkvai, stuttgarti, stockholmi, bolognai, varsói és bécsi siker után láthatja a magyar közönség, érdekes, hogy most is a premier szereposztásában. /víg

május 9-én és 12-én verdi a végzet hatalma, 11-én, 13-án és 14-én offenbach „kékszakáll lovag”, -ja lesz műsoron a magyar állami operaházban. /mti/

--

15,30/gi

- 36 -

1725g

bb 47. javítják a villamosszerelési anyagok ellátását, kontaset az iparnak - sajtótájékoztató a kontaktában

t ni/tm gi ie -cz

1974. május 9.

csütörtökön a kontakta alkatrészgyárban sajtótájékoztatót tartottak, amelyen elmondták, hogy a leggyorsabban az elektromechanikai és elektronikai alkatrészek és a kontaset építőszekrényrendszer gyártás fejlődik. jelentősen javítják - a lakossági igényekre tekintettel - a villamosszerelési anyag-ellátást is.

a gyár alkatrészek gyártásával csatlakozott a számítógép programhoz. ennek megalapozásához 232 millió forintos beruházást hajtanak végre részben budapesten, részben szentesi gyárukban, amelynek döntő részét technológiák és gépek vásárlására fordítják. a technológiai rekonstrukcióra az országos műszaki fejlesztési bizottság külön 24 millió forintot biztosított a vállalatnak, a kontaset építőszekrény gyártásának megkezdéséhez 29 millió forinttal járult hozzá.

a vállalat modernizálja gyártmány szerkezetét, saját fejlesztésből és licenciák vásárlásával. a fűtő- és főzőkészülékek tartósabb, üzembiztosabb kapcsolói például kooperációban készülnek az nszk-beli dreefs céggel. a francia socapex vállalat miniatűr izelt csatlakozói a műszaki áruk jobb felszereltségét biztosítják, technológiai megoldásait felhasználják a számítógépek csatlakoztató kapcsolóinak korszerűsítéséhez is.

a villamosszerelő anyagokból - t-dugók, villanykapcsolók, csatlakozó aljzatok - 200 millió helyett már évi 260 millió forint értékűt állítanak elő, és a teljes hazai ellátáshoz jelenleg még hiányzó 100 millió forint értékű termék gyártásához is hamarosan létrehozzák a kapacitást.

a bnv-n kiállítanak az egyszerű villamosszerelési anyagokon kívül nyomtatott áramkörű kártya-csatlakozókat, mikrokapcsolókat és különböző elektromechanikai és elektronikai alkatrészeket. új fejlesztésük, a kontaset építőszekrényrendszer a vásárlási díjra pályázik. az eloxált alumínium- és műanyaglemezek kombinációjából hegesztés nélkül készülő műszerszekrények, fiókok, dobozok, kártyarekeszek, szekrény sorok, laboratóriumi állványok, vezérlőpultok és műszerkocsik megoldják a magyar műszer- és híradástechnikai ipar régi gondját. a berendezéseket gyártó vállalatoknak ezentúl csak szerelniük kell a dobozokba, így jelentősen csökkentetik a gyártmányok átfutási idejét. /mti/

--

15,40/gi

- 37 -

1725g

bb 46. a liszt ferenc zeneművészeti főiskola

i hi/gk gi hi -cz

1974. május 9.

vendégeként május 12-től 19-ig budapesten tartózkodik a tbiliszi állami zenekonzervatórium hatfőnyi hallgatócsoportja. május 16-án hangversenyt adnak a fészek művészklubban /vii., kertész utca 36./, amelyen gruz szerzők művein kívül chopin, schubert, schumann, mozart, poulenc és prokofjev művei kerülnek előadásra. /mti/

-. -

bb 49. kihasználatlanok borsod megye idegenforgalmi lehetőségei

vid.-kz/gné gi -cz

1974. május 9.

a jelentőségükhöz mérten megközelítően sincsenek kihasználva borsod megye idegenforgalmi szempontból országos jelentőségű értékei - állapította meg csütörtökön miskolcon megtartott ülésén az e témában végrehajtott vizsgálat tapasztalatainak összegzése során a borsod megyei népi ellenőrzési bizottság. e vizsgálat helyzetnek - mint a továbbiakban rámutattak - elsősorban a szállodák hiánya az oka. nemcsak a megyeszékhelyen - miskolcon - nyomasztó a szállodai helyzet. olyan látogatott településeken, mint például tokaj, vagy sátoraljaujhely, egyáltalán nincs is szálloda. miskolc-tapolcán még az idén elkészül ugyan a több mint százágyas junior szálló, szerencsen megnyílik a huszárvárban kialakított 48 ágyas vendégfogadó és az új turistaház is, ez azonban még mindig csak nagyon kis mértékben enyhíti a hiányt. a megyei népi ellenőrzési bizottság éppen ezért elhatározta, hogy külön felhívja a belkereskedelmi minisztérium figyelmét miskolc és sátoraljaujhely szállodahelyzetére. /mti/

-. -

- 38 -

1730g

bb 48. elutazott antonio giolitti - az olasz miniszter nyilatkozata

t sb/tr szb -cz

1974. május 9.

antonio giolitti költségvetési és tervezésügyi miniszter vezetésével csütörtökön elutazott budapestről az olasz építésügyi küldöttség, amely bondor józsef építésügyi és városfejlesztési miniszter meghívásának eleget téve tett látogatást Magyarországon, és tárgyalásokat folytatott a két ország építésügyi együttműködésének elmélyítéséről, a kapcsolatok bővítéséről. az olasz minisztert fogadta Lázár György, a minisztertanács elnökhelyettese is.

a ferihegyi repülőtéren bondor józsef miniszter bucsuztatta az olasz vendégeket. ott volt mario franzi, az olasz köztársaság budapesti nagykövete is.

antonio giolitti miniszter elutazása előtt nyilatkozott az mti munkatársának Magyarországon folytatott tárgyalásainak eredményéről.

- örömmel tettem eleget a meghívásnak - mondotta -, aminek alapján viszonzhattam bondor józsef miniszter mult év februárjában Rómában tett látogatását. mindazonáltal nekem most nyílt először alkalmam arra, hogy közvetlen benyomásokat szerezzek Magyarországról és találkozzak magyar kollégámmal. kormányainkban nem teljesen azonos területeket képviselünk, de tárgyalásainkon megtaláltuk a közös témákat, hiszen magam is az olasz építésügy egyik képviselője vagyok. látogatásomat pozitívan értékelem. részletesen megbeszéltük a két országot érdeklő közös építésügyi témákat. tárgyalásainkon mindkét részről fontosnak tartottuk a kapcsolatok erősítését. az együttműködés fejlesztésében sokatígérő lehetőségeket látunk az építésügyi kooperáció növelésében. így mód nyílik nemcsak államközi, hanem a magyar és az olasz vállalatok közvetlen kapcsolatainak kialakítására, bővítésére.

- nagyon örülök, hogy alkalmam nyílt találkozni Lázár Györgygel, a minisztertanács elnökhelyettesével. megbeszéléseink nemcsak a kölcsönös építésügyi kapcsolatokra szorítkoztak, hanem érintették a két ország gazdasági együttműködésének szélesebb témakörét is. nagyra értékeltük a mindinkább gyakoribbá váló közvetlen találkozókat, a magyar és az olasz kormányférfiak kölcsönös látogatásait.

/folyt.köv./

-39-

1735g

bb 48. /elutazott... 1. folyt./-szb

antonio giolitti minisztertől az mti munkatársa megkérdezte, hogy az olasz kormány a napokban hozott import-korlátozó intézkedései mennyiben érintik a magyar-olasz gazdasági kapcsolatokat.

- az importkorlátozó intézkedések - válaszolta - ideiglenes

jellegűek, s nem befolyásolhatják a magyar-olasz kapcsolatok jövőjét. ha mégis előfordulnának kellemetlen helyzetek, akkor mindent elkövetünk, hogy ezeket megszüntessük, mert fontos célunk, hogy olyan országokkal, mint Magyarország, továbbra is növeljük és szélesítsük olaszország kapcsolatait, - fejezte be nyilatkozatát antonio giolitti miniszter. /mti/

--

bb 51. magyar-francia szabványosítási együttműködési megállapodás

k kg/tr szb ie - -cz

1974. május 9.

csütörtökön elutaztak hazánkból franciaország szabványügyi intézetének vezetői, h. durand és r. frontard, akik tárgyalásokat folytattak és együttműködési megállapodást írtak alá dr. olajos józseffel, a magyar szabványügyi hivatal elnökével, a két ország közötti tudományos-műszaki és kereskedelmi együttműködéssel kapcsolatos szabványosítási feladatok összehangolására. /mti/

--

bb 52. tíz új szálloda épül vidéken

vid.-kz/gné gi -cz

1974. május 9.

tíz új szálloda készül el 1976 végéig vidéken - jelentették be a magyar szállodaszövetség rendezésében csütörtökön székesfehérváron lezajlott szállodafejlesztési tanácskozáson. mint rózsza miklós, a szövetség elnöke bevezető előadásában rámutatott, a negyedik ötéves tervben 400 millió forintot fordítanak vidéki szállodák építésére, a régi hotelek rekonstrukciójára pedig ugyan ezen idő alatt 150 millió forintot használnak fel. még az idén elkészül a szolnoki, a miskolc-tapolcai és a mátrafüredi szálloda. a tervezettek közül 2 a balaton északi partján épül fel. az egyiket a már csak ez év augusztus 31-ig működő tihanyi motel helyén alakítják ki 300 millió forintos költséggel. 350 szobás, télen is működő, korszerű szálloda lesz. hévízen ugyanakkor a danubius vállalat épített egy 200 szobás hotelt. /mti/

--

16,10/gi

- 40 -

17 50 g

bb 54. ifjúsági környezetvédelmi tanácskozás

t vt/tr gi hi -cz

1974. május 9.

a kisz központi bizottságának mezőgazdasági ifjúsági tanácsa csütörtökön országos környezetvédelmi tanácskozást rendezett kőbányán, a x. kerületi pártbizottság székházában. a résztvevőket - akiknek soraiban ott voltak a x. kerület vezetői, különböző országos főhatóságok; továbbá a budapesti szovjet nagykövetség és a szovjet déli hadseregcsoporthoz tartozó képviselői is -, nagykövetség és a szovjet déli hadseregcsoporthoz tartozó képviselői is -, csaky csaba, az ifjúsági tanács főtitkára üdvözölte. megemlékezett a második világháború befejezésének 29. évfordulójáról, a fasizmus felett aratott győzelem napjáról, majd hangsúlyozta: nem véletlen, hogy a x. kerületben tartják a tanácskozást, a környezetvédelemmel kapcsolatos tapasztalatcserét, hiszen kőbányán bontakozott ki a fővárosban a legeredményesebben a környezetvédelmi tevékenység. itt alakították ki a magyar-szovjet barátság-parkot is, amelyre méltán lehet büszke a kerület. a bevezetőt követően illisz lászló, a kisz központi bizottságának titkára mondotta el vitaindítóját.

beszámolt egyebek közt arról, hogy az elmúlt csaknem másfél évtized alatt a falusi és városi fiatalok több mint ötvenezer hektárnyi területen végeztek fásítást, környezetvédelmi erdőtelepítést. az akcióban 3.000 kisz alapszervezet és uttörőcsapat vett részt. az országfásító védnökségi program mintegy 1.100 mezőgazdasági üzemben, 2.085 községben és városban valósult meg eddig. a gazdaságokban működő, s a falusi kisz-szervezetek és uttörőcsapatok ezrei, a fővárosi, a városi és községi fiatalok, uttörők többszázeken vettek részt a faültetési és -ápolási, valamint erdőtelepítési munkában. a további feladatokról szólva az előadó rámutatott, hogy az ifjúság a jövőben még többet tehet és kell is, hogy tegyen a környezetvédelem gondjainak enyhítéséért, megoldásáért. nagy szükség van arra - mondotta -, hogy a tudomány, a technikai haladás eredményeinek felhasználásával szívós és kitartó küzdelmet, megelődöz tevékenységet folytassunk a környezetünk szennyezését, rongálását előidéző jelenségek felszámolására. a munkahelyen, a lakóhelyen, az iskolában és a szabadidőben egyaránt komoly kötelességeink vannak ezen a téren. a környezet éber őre legyen a kisz-szervezet, általában a fiatalság.

/folyt. köv./
16,25/gi

- 41 -

17 50 g

Belföldi hírek

bb 54. /ifjúsági ... 1. folyt./gi

a beszámoló utáni vitában a felszólalók arról beszéltek, hogy a környezetvédelem érdekében hazánkban országsszerte mind többet és többet tesznek, s ebben példát mutatnak a fiatalok. értékes segítséget nyújtanak a környezetvédelmi feladatok megoldásához a szocialista brigádok is. a különböző akciók között helyet kapnak például környezetvédelmi hónapok, társadalmi munkafelajánlások. a xi. pártkongresszus és a felszabadulás jövőre esedékes 30. évfordulója tiszteletére kibontakozott munkaversenyhez a környezet, a természet védelmét segítő kezdeményezések már szép számmal kapcsolódnak. az akciók, a mindinkább szélesedő társadalmi összefogás eredményeként nőnek a parkosított területek, gyárak, podnák a facsemeték, a diszcserjék, a virággal beültetett területek. ez is hozzájárul, hogy kulturáltabb, egészségesebb környezetben élhessenek az ország lakói.

a tanácskozás végeztével kihirdették az 1972-73. évi országfásító védnökség eredményét és átadták a legjobbakat megillető díjakat, jutalmakat, okleveleket. a megyék közötti versenyben pest megye szerezte meg az elsőséget, s így a megyei kisz-bizottság nyerte el a 20.000 forintos díjat, a kisz kb vándorzászlaját, a mém oklevelét és emléklakettjét. a második helyezett, a veszprém megyei kisz-bizottság 15.000 forintos jutalmat kapott, a kisz kb és a mém oklevelét és plakettjét. a harmadik helyezett, Szolnok megyei kisz-bizottság 12.000 forinttal, valamint a kisz kb és a mém oklevelével, emléklakettjével jutalmazták. a kiemelkedő környezetvédelmi tevékenység elismeréseként a kisz központi bizottsága 10.000 forint jutalomban részesítette a budapesti kisz-bizottságot, amely szintén megkapta a kisz kb és a mém oklevelét is. ezúttal először adtak át elismerő oklevelet eredményes környezetvédelmi tevékenységért kisz-szervezeteknek, uttörőcsapatoknak és egyéneknek.

az országos tanácskozás résztvevői az eredményhirdetés után együttesen a magyar-szovjet barátsági parkba vonultak, ahol a győzelem napja alkalmából emlékfát ültettek. /mti/

16,35/gi

1805g

--

- 42 -

m t i h i v a t a l o s k ö z l e m é n y e k

1974. május 9.

bb 50. Ülést tartott a minisztertanács

szb -cz

1974. május 9.

a kormány tájékoztatási hivatala közli: a minisztertanács csütörtökön ülést tartott.

a kormány tudomásul vette joszip broz titonak, a jugoszláv szocialista szövetségi köztársaság elnökének, a jugoszláv kommunisták szövetsége elnökének április 27-28-án hazánkban tett baráti látogatásáról szóló tájékoztatót. a látogatás során kádár jános, az mszmp kb első titkára és joszip broz tito szívélyes, elvtársi légkörben, a kölcsönös megértés szellemében megbeszéléseket folytatott. áttekintették a párt és állami kapcsolatok alakulását, bővítésük további lehetőségeit és megvitatták a nemzetközi helyzet időszerű kérdéseit. a látogatás és a megbeszélések eredményesen szolgálták a két párt, a két ország kapcsolatainak, baráti együttműködésének további fejlesztését.

Lázár györgy, a minisztertanács elnökhelyettese beszámolt a kgst végrehajtó bizottságának április 23-25. között moszkvában megtartott üléséről. a kormány a jelentést jóváhagyólag tudomásul vette, és megbizta a nemzetközi gazdasági kapcsolatok bizottságát, hogy az ülésen elfogadott ajánlásokból eredő hazai feladatok végrehajtására a szükséges intézkedéseket tegye meg.

/folyt.köv./

1735g

-1-

bb 50. /ülést tartott... 1. folyt./-szb

a munkaügyi miniszter előterjesztése alapján a kormány megtárgyalta a párt xi. kongresszusa és felszabadulásunk 30. évfordulója tiszteletére kibontakozó munkaversenymozgalom feladatait. a kormány a kezdeményezés támogatása érdekében meghatározta az állami és gazdasági szervek feladatait. a verseny célkitűzéseinek elsősorban a termelés szervezetsége és gazdaságossága javítását, a termelékenység növelését, az önköltség csökkentését, jó minőségű termékek előállítását, az anyag- és energiatakarékosságot kell szolgálni. a verseny értékelésére két szakaszban, az 1975. május elsejével kapcsolatos ünnepségeken, majd az iv. ötéves terv befejezéséig folytatódó versenyszakasz után, a minisztertanács és a szot vörös zászlajának 1976-ban történő adományozása keretében kerül sor.

a beruházások megalapozottabb előkészítése, az ezzel kapcsolatos feladatok, kötelezettségek és felelősség egyértelműbb meghatározása, az ellenőrzés szerepének növelése érdekében az országos tervehivatal elnöke és a pénzügyminiszter javaslatot terjesztett a kormány elé a beruházási döntési hatáskörök és a beruházások új rendjére. a minisztertanács az előterjesztést elfogadta, és úgy határozott, hogy a beruházásokkal kapcsolatos tennivalókat új rendben szabályozza.

a kormány az építésügyi és városfejlesztési miniszter előterjesztése alapján áttekintette a falusi és tanyai életviszonyok javítására vonatkozó feladatokat. jóváhagyólag tudomásul vette, hogy a teendők részletes kidolgozása, azoknak a népgazdaság anyagi-műszaki lehetőségeivel való egyeztetése, a közép- és hosszútávú tervezőmunka keretében folyik. utasította az építésügyi és városfejlesztési minisztert, hogy adjon ki irányelveket a tartósan fennmaradó tanyás területek kijelölésére és szabályozza e területeken az építési tevékenységet.

a szakszervezetek országos tanácsának főtitkára javaslatot tett a felsőfoku oktatási intézményekben tanuló házaspárok szociális helyzetének javításáról szóló, ez év márciusi kormányhatározat társadalombiztosítást érintő intézkedéseinek végrehajtására. a kormány az előterjesztést elfogadta és a felsőfoku oktatási intézmények nappali tagozatain tanuló hallgatókra, valamint családtagjaikra - a táppénz és a terhességi-gyermekágyi segély kivételével - kiterjesztette a betegségi biztosítási szolgáltatásokat.

/folyt.köv./

16.10/szb

-2-

1740g

bb 50. /ülést tartott... 2. folyt./-szb

a kormány - az országgyűlés áprilisi ülészakán elfogadott családjogi törvény alapján - az igazságügy - és a belügyminiszter, a művelődésügyi államtitkár, illetve a tanácsai hivatal elnökének előterjesztésére módosította a gyermektartásdíjról, a kiskorúak állami gondozásáról, a névváltoztatásról, valamint az anyakönyvekről és a házasságkötési eljárásról szóló korábbi rendelkezéseit.

az építésügyi és városfejlesztési, valamint az igazságügyminiszter javaslatára a kormány szabályozta az állampolgárok által építhető lakás és üdülő maximális nagyságát. az állampolgárok a jövőben csak olyan, 6 lakószobásnál nem nagyobb családi házat, amelynek alapterülete a 140, és csak olyan 3 szobásnál nem nagyobb üdülőt építhetnek, amelynek alapterülete a 80 négyzetmétert nem haladja meg. nagyobb lakásigény megállapításánál figyelembe veszik azokat a családtagokat, akik az építővel együtt költöznek a lakásba, illetve fiatal házaspár esetén - kérelmükre - két születendő gyermeküket is.

a kormány megtárgyalta a pénzügyminiszter előterjesztését a lakossági adók és illetékek egyes szabályainak módosításáról. a minisztertanács úgy határozott, hogy meghosszabbítja az új házak után járó házadó-mentesség időtartamát, ugyanakkor 1974. július 1-től a magánszemélyek tulajdonában levő nagy értékű házak és üdülők után ház-értékadót, motorcsónakok és nagyobb értékű vitorlások után vízijárműadót vezet be.

a fővárosi tanács elnöke tájékoztatta a kormány budapest 1973. évi beruházási tevékenységéről és az ideai feladatokról. a főváros az elmúlt évben dinamikusan fejlődött. a tervben meghatározott legfontosabb feladatokat, amelyek nagyrészt közvetlenül a lakosság jobb ellátását szolgálják, teljesítették. az ideai tennivalók a főváros ötéves terve teljesítését és a következő tervidőszak megfelelő előkészítését szolgálják. a minisztertanács a tájékoztatót tudomásul vette.

a kormány határozatot hozott oktatás-nevelési, közművelődési és művészeti díjak létesítéséről, a művészi alkotásokra vonatkozó pályázatok meghirdetéséről, valamint a pedagógusok szolgálati emlékérem adományozásáról. a kormány módosította a kiváló pedagógusok kiüntetésére, illetve a népművészet mestere kitüntető cím és jelvény adományozására vonatkozó korábbi határozatait.

/folyt.köv./

16.13/szb

-3-

1745g

bb 50. /ülést tartott... 3. folyt./-szb

a minisztertanács titkársága vezetőjének előterjesztése alapján a kormány felhívta a miniszterek és az országos hatáskörű szervek vezetőinek figyelmét, hogy vizsgálják meg az országgyűlés áprilisi ülészakán elhangzott képviselői észrevételek és javaslatok megvalósításának lehetőségeit, és tájékoztassák azokról az országgyűlés elnökét, valamint az indítványozó képviselőket.

a minisztertanács ezután egyéb ügyeket tárgyalta.
/mti, -.-

16.15/szb

17¹⁵g

-4-

bb 53. a béke és a barátság hónapjának vidéki megnyitóünnepségei
- megemlékezések a győzelem napjáról

ö vid.-fm gi -cz

1974. május 9.

a fasizmus felett aratott győzelem 29. évfordulója alkalmából csütörtökön több megyében rendezték meg a béke és barátsági hónap megnyitó ünnepségét.

a hazafias népfront nógrád megyei bizottsága rendezésében békegyűlés zajlott le pászton, a váci kötöttárugyár helyi üzemében. mintegy hatszáz munkás hallgatta meg harmati sándornak, az országos béketanács alelnökének ünnepi beszédét. a békegyűlés résztvevői az évforduló alkalmából üdvözlő táviratot küldtek a szovjetunió budapesti nagykövetségére. az országos béketanács címére - továbbítás céljából - tiltakozó táviratot küldtek, amelyben megbélyegezték a chilei fasiszta katonai junta terrorcselekményeit és követelték a chilei hazafiak szabadon bocsátását. - hasonló gyűlések zajlottak le a salgótarjáni kohászati üzemekben, valamint drégelypalánkon is.

zalaegerszegen dr. simai mihály egyetemi tanár, a magyar ensz-társaság főtitkára, az országos béketanács alelnöke - mezőkeresztesen szentistványi gyuláné, a hazafias népfront országos tanácsának titkára, az országos béketanács alelnöke -, bábolnán nagy józsefné, a hazafias népfront országos tanácsának alelnöke -, székesfehérvárott pedig dr. molnár béla, a hazafias népfront országos tanácsának titkára volt a megyei megnyitók ünnepi szónoka. - a győzelem napja tiszteletére koszoruzási ünnepséget rendeztek székesfehérvárott, a béke-téri szovjet hősi emlékműnél, továbbá dunaujvárosban, a szovjet hősök óvárosi emlékművénél.

a békehónap szabolcs-szatmár megyei megnyitó ünnepségére avá-
sárosnaményi forgácslapgyárban került sor. a rendezvényen részt vett a szovjetunió kárpátontuli területének öttagú delegációja és ötven tagú művészegyüttese, valamint a testvériség gázvezeték szovjet építőinek egy csoportja is. - hasonló események zajlottak le szekszárdon, a simontornyai bőrgyár művelődési házában, kaposvárott, a budapesti finommechanikai vállalat 3. sz. gyár-egységében is.

/folyt. köv./
16,55/gi

- 43 -

1840g

bb 53. /a béke és ... 1. folyt./gi

a béke és barátsági hónap pest megyei eseménysorozatát az országos vizügyi hivatal szentendrei kiállítási csarnokában rendezett nagygyűlésen nyitották meg. az ünnepségen dr. berecz jános, az országos béketanács elnökségének tagja, az európai biztonság és együttműködés magyar nemzeti bizottságának titkára mondott ünnepi beszédet, majd a győzelem napján piliscsában, gödöllőn, örkényben, kiskunlacházán és cegléden megkoszorúzták a szovjet hősök emlékművét és magyar-szovjet baráti találkozót rendeztek.

csütörtökön folytatódott az ndk barátsági és kulturális napok programja is. a heves megyei noszvaj és tarnaméra községekben magyar-ndk baráti találkozókat rendeztek, amelyekben dieter vogel, a walter ulbricht jogtudományi akadémia docense tartott előadást a német demokratikus köztársaság külpolitikájáról. - a győri xantus jános muzeum képtárában megnyult ulrich hachulla ndk-beli festőművész tárlata, soproiban pedig fellépett a hallei állami színház együttese. /mti/

Kitüntetések adtak át a békemozgalom legjobb megyei aktivistáinak.

bb 59. csáki-maronyák józsef kossuth-dijas festőművész tárlata szekszárdon

vid.-fm gi la

1974. május 9.

csáki-maronyák józsef kossuth-dijas festőművész alkotásaiból csütörtökön kiállítás nyílt a képcsarnok vállalat szekszárdi színei-merse termében. dr. pogány ö. gábor, a magyar nemzeti galéria főigazgatója nyitotta meg a tárlatot, s méltatta a 64 éves művész munkásságát. csáki-maronyák józsef minden jelentősebb kiállítás állandó szereplője. számos művét őrzik közgyűjteményekben, köztük a magyar nemzeti galériában és a torinói muzeumban. /mti/

ban

17,00/gi

- 44 -

1850g

bb 55. automata gépsor-bemutató a chemimas-nál

t ni/gg szb ie la

1974. május 9.

működés közben láthatták csütörtökön a megrendelő szovjet szakemberek a chemimas vegyigép tervező és fővállalkozó vállalat új nagyteljesítményű festékipari automata doboztöltő gépsorát, amelyből még ebben az évben 14-et gyártanak és előzetes megállapodás van újabb 40 gépsor szállítására 1976-tól.

a gépsor automatizált a beadagoló körasztaltól a címkézőbe, onnan a doboztöltőbe, a lezáróba, majd a jelölőbe és a leszedő asztalra emberi kéz érintése nélkül jutnak az 1-8 kilogrammos festékdobozok. három ember kezelésével óránként ezer darab egy literes dobozt tölt a gép, s ha hozzákapcsolják a rakománybontó dobozadagoló gépet és a leszedő gépet, a berendezés teljesítménye megkétszerezhető. a töltés hidraulikus zárt rendszerben történik.

a chemimas a szocialista országok legnagyobb festékipari fejlesztő és gépgyártó vállalata. az előretörést az tette lehetővé, hogy hazánk részvételével a szovjetunió korszerű festékgyártó iparának kifejlesztésében, ehhez magyar vállalatok készítik a gépi berendezéseket. a fővállalkozó vállalat munkájában tíz másik magyar vállalat működik közre. az elmúlt 10 év alatt több mint 100 exportált gép értéke hárommilliárd forint volt, és ez az összeg az ötödik öt éves terben megkétszereződik. a szovjetunióba

a bnv-n a chemimas bemutatja a címkéző automatát, a dobozrakomány-bontó és adagoló gépet. működő maketten szemlélhetnek meg az érdeklődők egy kammatöltő berendezést. a vállalatnál elkezdődött a környezetvédelmi gép- és berendezés-gyártás is. ezek közül a vásáron kiállítják az nsk kooperációban készülő finom, zsákos szűrőmintákat és a cementműveknél alkalmazható porleválasztó elektrofilteres szűrők makettjeit. /mti/

-. -

bb 56. elhunyt kovács mátyás

k fm szb la

1974. május 9.

kovács mátyás, a párt és a munkásmozgalom régi harcosa, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje 73 éves korában elhunyt. temetése május 16-án, csütörtökön fél 12 órakor lesz a farkasréti temetőben.

az mszmp ráckevei járási bizottsága

/mti/

17.10/szb

-. -

-45-

1855g

a szerkesztőségek figyelmébe!

sl/pá gi la

mai bb 40-es számú hírünk /rendelet a nagyobb értékű tulajdon és örökség .../ első folytatásának alulról számított második bekezdését /a négyszobásnál nagyobb ... fekvése szerinti adóhatósághoz / kérjük törölni.

ugyanennek a folytatásnak az utolsó bekezdésében a harmadik sor közepétől a szöveg helyesen: ...állampolgárnak, akiknek motorcsónak vagy t i z négyzetméternél nagyobb felületű alapvitorlával rendelkező vitorlás van a tulajdonában. a legkisebb évi adó motorcsónak után 120 forint, vitorlás után e z e r n y o l c s z á z forint. /mti/

--

bb 58. a cigányügyi koordinációs bizottság ülése mezőberényben

vid.-fm gi la

1974. május 9.

a békés megyei tanács vb cigányügyi koordinációs bizottsága csütörtökön mezőberényben tartott ülést. ezt megelőzően a bizottság tagjai és a meghívottak megtekintették a nagyközségnek azt a két utcáját, amelyben 84 cigánycsalád él új, egy-kétszobás lakásokban.

az ülésen a megye cigány lakosságának egészségügyi helyzetéről előterjesztett jelentéshez dr. kiss endre, a megyei tanács egészségügyi osztályának helyettes vezetője fűzött szóbeli kiegészítést, majd dr. illés elemér, a köjál megyei igazgatóhelyettese számolt be többek között arról, hogy a társadalom erőfeszítése nyomán a békés megyei 22 cigánytelep 1142 lakásából már mindössze 213-a putrik száma. a megváltozott lakáskörülmények, valamint a munkára nevelés eredményeként a cigánylakosság egészségügyi helyzete is javul.

a tanácskozáson szó esett arról, hogy a mintegy 3000 munkaképes cigány férfi kétharmada állandó munkahelyen dolgozik, a cigány gyerekeknek pedig 80 százaléka jár rendszeresen iskolába. nagy jános, a megyei tanács elnökhelyettese összefoglalójában hangoztatta: további fontos feladat a cigányság körében a vöröskeresztes-csoportok létrehozása, a cigányklubok hálózatának fejlesztése és a telepök kommunális ellátásának javítása. /mti/

--

17.20

-46-

1920g

bb 57. „éneklő ifjúság,, szolnokon

vid-fm szb la

1974. május 9.

az „éneklő ifjúság,, kórusvetélkedő megyei elődöntőjét csütörtökön rendezték meg szolnokon, a ságvári endre megyei művelődési központban. a vetélkedőn négy szolnoki kóruson kívül a turkevei, a tiszafüredi, a jászberényi és a besenyszögi általános iskolai énekkarok is résztvettek. /mti/

--

bb 60. keleti jeno festőművész kiállítása kaposvárott

vid-fm szb la

1974. május 9.

csütörtökön kaposvárott, a képcsarnok vállalat vaszary jános termében megnyílt keleti jeno festőművész kiállítása. keleti jeno 1956 óta minden országos tárlaton szerepelt képeivel, s első önálló kiállítását 1970-ben rendezték meg budapesten, a mednyánszky tereben. kaposvárott most első ízben mutatkozott be alkotásaival. /mti/

--

bb 61. imre istván kossuth-dijas festőművész kiállítása nyiregyházán

vid-fm szb la

1974. május 9.

a képcsarnok vállalat nyiregyházi benczur gyula termében csütörtökön megnyílt imre istván kossuth-dijas festőművész kiállítása. a szabolcs-szatmár megyei származású művésznek „szűkebb hazájában,, ez az első tárlata, amelyen az utóbbi három évben készült, harminckét alkotása látható. /mti/

--

-47-

1930g

bb 62. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 13.00 órától 18.00 óráig:

szb la

1974. május 9.

29. évvégi „menetrend”, a gimnáziumokban
30. közlekedési morál - kiállítás kecskeméten
31. ifjúsági hidrológiai napok
32. járműjavító kollokvium
33. természetvédelmi és környezetvédelmi napok
34. varsányi és hegedüs emlékgyűrű
35. mta közgyűlés
36. vöröskeresztes ünnepség pécsen
37. hazaérkezett a legfelsőbb bíróság küldöttsége
38. az öregkor megszépítése
39. paradicsomtermesztés zárt rendszere
40. rendelet /mtiháttéranyag/
41. husárház
42. csehszlovák fogadás
43. dr. gosztonyi jános tájékoztatója
44. komische oper sajtótájékoztatója
45. tudósok emlékművének avatása
46. zeneművészeti főiskola vendégei
47. sajtótájékoztató a kontaktában
48. elutazott az olasz költségvetési miniszter
49. kihasználatlanok borsod megye idegenforgalmi lehetőségei
50. a minisztertanács ülése
51. magyar-francia szabványosítási megállapodás
52. tíz új szálloda épül vidéken
53. megemlékezések a győzelem napjáról
54. ifjúsági környezetvédelmi tanácskozás
55. automata gépsor-bemutató
56. elhunyt kovács mátyás
57. „éneklő ifjúság”,
58. cigányügyi koordinációs bizottság
59. csáki-maronyák józsef kiállítása /tévesen 55. számmal ment ki!/
60. keleti jeno kiállítása
61. imre istván kiállítása
62. hírjegyzék

/mti/

-.-

18.02/szb

-48-

1930g

bb 63. felhasználható 19.00 órától!

vallejo-dráma bemutatója a vigszinházban

t nn/gg szb hi la

1974. május 9.

vuero vallejo spanyol drámairól „az értelem álmai”, című művét mutatta be csütörtökön nagy sikerrel a vigszinház társulata. a drámát marton lászló rendezte, fehér miklós diszleteinek, jánoskúti mártá és koós iván jelmezeinek felhasználásával. a zenészerző hidas frigyos volt, a koreográfus fodor antal. a főbb szerepeket mádi szabó gábor, benkő gyula, somogyvári rudolf, tordy géza, balázs péter, valamint papp éva és andai györgyi alakította.

/mti/

-.-

bb 64. ünnepség a nőtanácsnál

gk szb zs la

1974. május 9.

csütörtökön délután a magyar nők országos tanácsának népköztársaság uti székházában ünnepi megemlékezést tartott a magyar békemozgalom megalakulásának 25. évfordulója alkalmából a nőtanács elnöksége. makoldi mihályné kossuth-dijas pedagógus, a mnot alelnöke ünnepi megnyitója után házlinger györgy, az országos béketanács alelnöke adta át a békemozgalmi munkában hosszú évek óta tevékenykedő társadalmi munkásoknak és aktivistáknak a békemozgalom emlékplakettjét, kitüntető jelvényét és a 25. évfordulóra adományozott emléklapokat.

a békemozgalom emlékplakettjét a nők lapja szerkesztősége kapta, amely a hazai nőpolitikai kérdések mellett a női egyenjogúság nemzetközi méretekben folyó küzdelmének, a szabadságukért és függetlenségükért harcoló népek melletti szolidaritásnak és a nemzetközi békemunkának is fáradhatatlan propagandistája. a szerkesztőség nevében németi irén főszerkesztő, a mnot elnökségének tagja vette át a békemozgalmi kitüntetést. a magyar békemozgalom kitüntető jelvényét kapta szilágyi lajosné, a mnot tagja, a kisújszállási békeaktivista és hlínyánszky istvánné, a mnot titkársága nemzetközi kapcsolatok osztályának helyettes vezetője. a magyar békemozgalom emléklapját 30 olyan nőmozgalmi munkás kapta, aki évtizedek óta a békemozgalomnak is áldozatos és fáradhatatlan munkása. a bensőséges összejövetel ünnepi békeműsorral fejeződött be. /mti/

-.-

18.15/szb

-49-

1940g

bb 65. elutazott budapestről sztojan mihajlov

mm szb zs la

1974. május 9.

csütörtökön elutazott budapestről sztojan mihajlov, a bolgár kommunista párt központi bizottságának póttagja, a kb agitációs és propaganda osztályának vezetője, aki az mszmp központi bizottságának meghívására május 6 és 9 között tartózkodott hazánkban. bolgár testvérpártunk képviselője megbeszéléseket folytatott a két párt ideológiai együttműködésének további elmélyítéséről, valamint az agitációs és propaganda munka tapasztalatairól. sztojan mihajlovot fogadta győri imre, a központi bizottság titkára. a vendéget a ferihegyi repülőtéren katona istván, a kb tagja, a kb osztályvezetője bucsuztatta. jelen volt sztoio sztanoev, a bolgár népköztársaság budapesti nagykövete. /mti/

-. -

bb 66. a területfejlesztésről tárgyal az idej közgazdász vándorgyűlés

t sl/gk szb la

1974. május 9.

- a magyar közgazdasági társaság a társszervezetek közreműködésével az idén június 11. és 13. között kecskeméten rendezi a közgazdász vándorgyűlést - mondotta csütörtöki sajtótájékoztatóján garamvölgyi károly művelődésügyi miniszterhelyettes, a magyar közgazdasági társaság főtitkára. a tizenharmadik alkalommal összeülő vándorgyűlés a területfejlesztés kérdéseit tűzi napirendre. ez azért is időszerű, mert hazánkban folyamatban van a hosszú és középtávú területfejlesztési koncepció kidolgozása, s ezen a fórumon is alkalom nyílik a tervezés módszertani és tartalmi kérdéseinek elemzésére. készülnek a megyei területfejlesztési tervek is, s e munkát nagymértékben elősegítheti a vándorgyűlésen résztvevő gyakorlati és elméleti szakemberek véleménye. a gyűlés résztvevőinek szakvéleménye a területfejlesztés szabályozó rendszerének folyamatban lévő kidolgozásához is jó segítséget adhat.

a vándorgyűlés referátuma és korreferátumai a területfejlesztési politika időszerű kérdéseivel foglalkoznak, majd hat szekcióban a területi tervezés- és információrendszer, a termelőerők és a települések területi fejlesztésének kérdéseiről, az infrastruktúrának a területi gazdasági növekedésben betöltött szerepéről, a területi gazdasági egységek fejlesztésének és a vállalatok gazdálkodásának összefüggéseiről, a területfejlesztés társadalmi kérdéseiről, valamint a környezetvédelem és a környezetfejlesztés közgazdasági problémáiról tárgyalnak. /mti/

-. -

18.25/szb

-50-

2000g

bb 67. Losonczi pál látogatása heves megyében

vid.-fm gi la

1974. május 9.

Losonczi pál, az elnöki tanács elnöke csütörtökön kétnapos látogatásra heves megyébe érkezett. egerben vaskó mihály, a heves megyei pártbizottság első titkára és fekete győr endre, a megyei tanács elnöke köszöntötte a vendéget. a pártszékház tanácstermében vaskó mihály heves megye gazdasági, társadalmi és politikai életéről tájékoztatta az elnöki tanács elnökét. a tájékoztatón jelen volt fekete győr endre, a megyei tanács elnöke, dr. sipos istván, barta alajos, virág károly, a megyei pártbizottság titkárai, pelyhe szilárd, az egri városi pártbizottság első titkára.

ezt követően Losonczi pál - a megye és a város vezetőinek társaságában - egerben városnézésre indult, felkereste a most épülő csebokszári elnevezésű városnegyedét, ahol dr. varga jános tanácselnök a város fejlesztési programját ismertette, majd bemutatta az épülő új városnegyedét, ahol mostanáig ezer család költözött új otthonba, az ötödik ötéves terv befejezéséig pedig mintegy 5.500 lakás felépítésével számolnak. az elnöki tanács elnöke megtekintette az új városrész iskoláját, majd bejegyezte nevét a csapajev uttorócsapat naplójába.

Losonczi pál - vaskó mihály és fekete győr endre társaságában - délután kisköréire látogatott. itt a vörös hajnal termelőszövetkezetben sramkó lászló, a hevesi járási pártbizottság első titkára és habera lászló, a járási hivatal elnöke, valamint a község vezetői köszöntötték.

az elnöki tanács elnöke meghallgatta magyar jános tsz-elnök tájékoztatóját a közös gazdaság munkájáról, terveiről, majd elbeszélgetett a község és a termelőszövetkezet jelenlevő párt- és tanácsi vezetőivel. a látogatás következő állomása a kisköréi vizlépcső volt, ahol illés györgy, az országos vízügyi hivatal elnökhelyettese, nagy illés, a közép-tiszavidéki vízügyi igazgatóság vezetője és berényi árpád, a kisköréi szakaszmérnökség főmérnöke köszöntötte a vendéget, majd tájékoztató hangzott el az országosan kiemelt vízügyi beruházás helyzetéről, programjáról. ezután zagyvai béla, a tiszai erőmű vállalat igazgatója bemutatta a kisköréi vízerőművet, amelynek első hét megawattos csőturbínája a közelmúltban kezdte meg a villamosenergia-termelést az országos hálózat számára. /mti/

-. -

18,30/gi

- 51 -

2000g

bb 68. folytatódik a nemzetközi diákszövetség kongresszusa -
- nagygyűlés a győzelem napja alkalmából

t pr/pá gi la

1974. május 9.

csütörtökön az építők rózsza ferenc székházában folytat-
ta munkáját a nemzetközi diákszövetség xi. kongresszusa. a
tanácskozás szerdán a késő éjszakai órákban ért véget - a
plenáris ülésen elhangzottakat reggel nemzetközi sajtóérte-
kezleten ismertették az ndsz titkárságának képviselői. esze-
rint a korábban benyújtott három beszámolóhoz 11 nemzeti di-
ákszövetség és három nemzetközi szervezet küldöttei szóltak
hozzá.

a dél-vietnam felszabadításáért küzdő diákok szerveze-
tének /uelsv/ küldötte történelmi győzelemként értékelte a
párizsi megállapodásokat, s köszönetet mondott a vietnami
nép igazságos ügyét támogató világméretű szolidaritásért.
felhívta a figyelmet arra, hogy a békeegyezményeket soro-
zatosan megszegi az usa támogatta saigoni rezsim, a thieu-
rendszer ma is 200 ezer politikai foglyot tart börtönökben,
közöttük a nemzeti diákszövetség elnökét és 200 tagját. a
szomáliai diákszövetség /ssu/ képviselője egyebek között
azt hangsúlyozta, hogy biztató a nemzetközi kapcsolatok új
arculata, olyan korban élünk, amikor összeomlóban vannak
az imperializmus bástyái, s győzedelmeskednek a szocializ-
mus erői. a békés egymás mellett élés lenini elveinek fon-
tosságáról szólt a bulgáriai diákszövetség /nscb/ küldöt-
te, hangsúlyozva, hogy visszafordíthatatlanná kell tenni az
enyhülés folyamatát. a kuvaiti nemzeti diákszövetség /nuks/
képviselőjének beszédében nagy hangsúlyt kapott, hogy hazá-
jában meg kell teremteni az olajipar nemzeti ellenőrzését,
irányítását, meg kell törni a tőkés monopóliumok uralmát.

a felszólalók között volt a jemeni nemzeti általános
diákszövetség /gnuys/ küldötte - ennek a szervezetnek a tel-
jes jogu tagságáról most dönt a kongresszus -, a koreai né-
pi demokratikus köztársaság diákszövetségének /ksc/, a mon-
gol diákszövetségnek /ums/, a kambodzsai diákszervezetnek
/uek/, a japán diákszövetségnek /zengakuren/, a bolíviai di-
ákszövetségnek /cub/ és az uruguayi diákszervezetnek /feyu/
a képviselője. üdvözölte a kongresszust a demokratikus if-
jusági világszövetség, a szakszervezeti világszövetség és
a pedagógusok szakszervezeti világszövetségének nevében
felszólaló vendég.

/folyt. köv./
19,00/gi

- 52 -

bb 68. /folytatódik a ... 1. folyt./gi

a csütörtöki plenáris ülésen további hozzászólások hang-
zottak el a végrehajtó bizottság beszámolójához, az ndsz szo-
lidaritási tevékenységét elemző jelentéshez, valamint a diák-
jogokért folyó harc helyzetét ismertető előterjesztéshez.

a kongresszus küldötteinek egy része délelőtt meglátoga-
tott több budapesti felsőoktatási intézményt, felkeresték a
semmelweis orvostudományi egyetemet, a budapesti műszaki egye-
tetet, a marx károly közgazdaságtudományi egyetemet, valamint
a könnyűipari műszaki főiskolát. az öt földrész diákságának
képviselői megismerkedtek a magyar egyetemi, főiskolai hallga-
tók életével, tájékozódtak a magyar oktatás helyzetéről, jár-
tak kollégiumokban, egyetemi számítóközpontokban, könyvtárak-
ban és klubokban. a magyar fiatalok hamar szót értettek vendé-
geikkel, jó hangulatu baráti eszmecsere kerekedett mindenütt.
s amikor a látogatás kongresszus-szabta ideje lejárt, mindenhol
ugy bucsuztak a külföldi diákoktól, hogy estére visszavárják
őket klubjukba.

a kongresszusi küldöttek egy csoportja délután magyar
fiatalokkal együtt ünnepelte a győzelem napját a mom szakasits
árpád művelődési házában rendezett nagygyűlésen. a termet zsu-
folásig megtöltötték a budapesti iskolák diákjainak, a főváro-
si üzemek ifjumságainak képviselői, s nagy tapssal köszöntöt-
ték az érkező delegációkat, az elnökségben helyet foglaló meg-
hívottakat. a megnyitót követően dr. alföldy árpád, a kisz bu-
dapesti bizottságának titkára mondott ünnepi beszédet.

emlékeztetett arra a napra, amikor 29 esztendeje, a máso-
dik világháború milliók életét kioltó vérzivatarra után elhall-
gattak a fegyverek Európában, majd beszédét így folytatta:

- az azóta eltelt évek még világosabbá tették azt, amit
már akkor is minden gondolkodó ember tudott: a döntő erő, a-
mely megálljt parancsolt az előretörő fasizmusnak, a szocia-
lizmus szellemi, katonai erejének fölénye volt. a legnagyobb
áldozatokat a szovjet nép viselte ebben a háborúban, a győze-
lem a haladó emberiség diadala volt a sötétség, a pusztítás
felett. mi, magyar fiatalok a győzelem napján soha el nem muló
hálával emlékezünk felszabadítóinkra, a szovjet hősökre, s
azokra a soknemzetiségű harcosokra, akik kiűzték hazánkból a
hitlerista csapatokat, szétzúzták a fasiszták magyar szövetség-
geseinek államát, meghajtották az emlékezés zászlaját az anti-
fasiszta harc internacionalista magyar hőseinek emléke előtt
is.

/folyt. köv./
19,05/gi

- 53 -

2020

bb 68. /folytatódik a ... 2. folyt./gi

- mi, fiatalok természetes közegünknek tekintjük a békét, jól tudjuk azonban, hogy ma is vannak erők, amelyek igyekeznek megakadályozni a nemzetközi enyhülést. szívvél-lélekkel részesei vagyunk a békéért és a haladásért folyó küzdelemnek, kiállításunkat tettekkkel bizonyítjuk.

a nagygyűlésen felszólalt vlagyimir alekszandrovics I zsi, a komszomol központi bizottságának titkára, a kongresszuson résztvevő szovjet delegáció vezetője és günther schneider, az ndk-ból érkezett kongresszusi küldöttség vezetője is. /mti/ I zsi tyenyov --

bb 69. elutazott koppenhágába

pá szb zs la

1974. május 9.

dr. voksán józsef, a pedagógusok szakszervezetének főtitkára, aki a dán pedagógusok szakszervezete centenáris évfordulója nemzetközi rendezvényein vesz részt. /mti/ --

bb 70. hazaérkezett ausztriából

t ol/pá szb la

1974. május 9.

az a szövetkezeti küldöttség, amely patay jánosnak, a szövetség elnökhelyettesének vezetésével tanulmányozta az osztrák fogyasztási szövetkezetek felépítését, üzem- és munkaszervezetüket és az általuk alkalmazott technológiákat. /mti/ --

bb 71. dr. pollacsek lászlót,

pá szb la

1974. május 9.

a munkásmozgalom régi harcosát 80. születésnapja alkalmából az mszmp központi bizottsága nevében köszöntötte óvári miklós, a kb titkára és átadta a központi bizottság ajándékát. /mti/ --

-54-

20⁴⁵ g

bb 72. időjárásjelentés

/pá gi la

1974. május 9.

a meteorológiai intézet jelenti csütörtökön este:

a nappali felmelegedés kissé emelkedik

várható időjárás péntek estig: nyugaton változóan felhős, keleten erősen felhős idő, elsősorban keleten szórványosan esők. időnként élénk, néhány helyen erős északkeleti, keleti szél. várható legmagasabb nappali hőmérséklet 16-21 fok között. /mti/ --

bb 76. budapestre érkezett wolfgang rauchfuss, az ndk minisztertanácsának elnökhelyettese

t kg/pá gi sl la

1974. május 9.

a magyar-ndk gazdasági és műszaki-tudományos együttműködési bizottság 13. ülészakára wolfgang rauchfussnak, a minisztertanács elnökhelyettesének, a bizottság ndk tagozata elnökének vezetésével csütörtökön ndk-küldöttség érkezett budapestre. a küldöttségben részt vesz dr. hermann leihkauf, a tervbizottság elnökhelyettese, ernst-ulrich grande elektrotechnikai és elektronikai, dr. hans-joachim kozyk vegyipari és gerhard nitzschke külkereskedelmi miniszterhelyettes.

fogadásukra a ferihegyi repülőtéren megjelent dr. timár mátyás, a minisztertanács elnökhelyettese, az együttműködési bizottság magyar tagozatának elnöke, bacsoni jenő külkereskedelmi és dr. lőrincz imre nehézipari minisztériumi államtitkár, dr. gadó ottó az országos tervhivatal elnökhelyettese és kiss ernő kohó- és gépipari miniszterhelyettes. jelen volt günter kohrt, az ndk budapesti nagykövete is. /mti/ --

19,35/gi

- 55 -

20⁵⁰ g

bb 73. tudógyógyászok tudományos ülése gyulán

vid.-föafm gi la

1974. május 9.

a korányi frigyes tbc- és tudógyógyász társaság, valamint a magyar gyermekorvosok társaságának tudógyógyász szekciója rendezésében csütörtökön kétnapos tudományos ülés kezdődött gyulán.

az ülés mintegy háromszáz részvevője az első napon tizenegy előadást hallgatott meg a tuberkulózis és a recidiváló léguti megbetegedések gyógyításával kapcsolatos tapasztalatokról, eredményekről. /mti/

--

bb 74. a drezdai weber zeneművészeti főiskola hallgatóinak hangversenye

t nm/gg gi hi la

1974. május 9.

az ndk barátsági és kulturális napok alkalmából csütörtökön az ndk budapesti kulturális és tájékoztató központjában a drezdai carl maria von weber zeneművészeti főiskola növendékei adtak hangversenyt. műsorukon klasszikus és modern szerzők alkotásai szerepeltek. /mti/

--

embargó: 0,30 óráig!

bb 75. dr. soós gábor jugoszláviába utazott

/tm gi ie la

1974. május 9.

az ujvidéki nemzetközi mezőgazdasági vásár megnyitójára és május 11-én megrendezésre kerülő magyar napjára dr. soós gábor mezőgazdasági és élelmezésügyi állami titkár vezetésével küldöttség utazott jugoszláviába. /mti/

--

19,45/gi

- 56 -

21⁰⁰g

bb 35. /folytatta munkáját... 1v folyt./-szb

délután az akadémia vári kongresszusi termében zárt ülésre ült össze az akadémia közgyűlése, hogy megvitassa a hétfői nyilvános közgyűlésen beterjesztett elnökségi, illetve főtítkári beszámolót. erdey-gruz tiber elnök és köpeczi béla főtítkár szóbeli kiegészítései után az akadémia számos tagja szólalt fel. részt vett az ülésen és felszólalt dr. horgos gyula kohó- és gépipari miniszter is. a zárt ülés pénteken reggel folytatja munkáját és előreláthatólag a délutáni órákban fejeződik be. /mti/

--

bb 77. alig 48 óra alatt elfogták a szombathelyi smidt muezum betörőit

i ms/vid-pá/fé la

1974. május 9.

április 25-én virradó éjjel ismeretlen tettesek betörték a szombathelyi smidt muzeumba és több százezer forint értékű műtárgyat - ritka római kori pénzeket, középkori fegyvereket és egyéb értékeket - loptak el. a muzeum anyagát nem egészen három évvel ezelőtt adományozta vas megyének dr. smidt lajos, szombathelyi nyugalmazott főorvos, aki egész életén át gyűjtötte a műtárgyakat.

az azonnal megindult nyomozás rövid idő alatt sikerrel járt. a fővárosban nem egészen 48 óra alatt elfogták a tetteseket: balikó lászló 24 éves foglalkozás nélküli és mészáros ferenc 33 éves bádogos szombathelyi lakosokat. megkerültek az elloptott értékek is.

a vizsgálat kiderítette, hogy a tettesek a számukra értéketelennek ítélt tárgyakat, valamint a bűnjeleket a város egyik patakjába, a perintbe dobták. másnap budapestre utaztak, hogy a lopott muzeumi tárgyakat értékesítsék. ekkor azonban már körözték őket, és néhány órával a fővárosba érkezésük után a rendőrség kezébe kerültek. a nyomozás alaposságára jellemző, hogy a perint vizét átterelték a gyöngyös patakba, hogy a mederből kiemelhessék az értékes tárgyakat és a bűnjeleket. ez sikerült is.

a tetteseket előzetes letartóztatásba helyezték. az ügyben tovább folyik a vizsgálat. /mti/

--

21.35./fé

- 57 -

22⁰⁰g

bb.78. egy óra alatt kilenc közlekedési baleset

i ms/pá/fé la 1974.május 9.

a fővárosi mentők eseménydus történetében is ritka sorozat játszódott le csütörtökön. este negyed 6 és negyed 7 között, tehát egy óra leforgása alatt kilenc közlekedési balesethez hívták ki őket. a balesetek zöme személygépkocsi gázolás volt, de akadt személygépkocsi és motoros karamból, sőt villamos és vonatgázolás is. a ritka balesetsorozatnak összesen két halálós, öt súlyos és öt könnyebb sérültje volt./mti/

--

bb.79. a győzelem napján

pá/fé la 1974.május 9.

a hazafias népfrent budapesti elnöksége, valamint fővárosi béke és barátsági munkabizottságok tagjai találkoztak a szovjet kultúra házának vezetőségével. a baráti összejövetelen résztvett d. i. oszadcsij, szovjet katonai attasé és bodonyi pálné, az elnöki tanács tagja is. a résztvevők megtekintették a szovjet kultúra házának kiállításait és a szovjet-magyar gazdasági együttműködésről bemutatott filmeket./mti/

-- 1 és légügyi

bb.80. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 18.00 órától zárásig

fé la 1974.május 9.

- 63. „az értelem álmai,,
- 64. ünnepség a nőtanácsnál
- 65. elutazott sztojan mihajlov
- 66. közgazdász vándor-
gyűlés
- 67. losonczi pál látogatása heves megyében
- 68. ndsz kongresszus
- 69. elutazott dániába voksán józsef
- 70. hazaérkezett a szövetségi delegáció
- 71. dr.pollacsek lászló
- 72. időjárásjelentés
- 73. tüdőgyógyászok ülése
- 74. drezdai főiskolai zenekar hangversenye
- 75. dr. soós gábor jugoszláviába utazott
- 76. rauchfuss megérkezett
- 77. múzeumi betörők
- 78. kilenc baleset
- 79. a győzelem napján...
- 80. hírjegyzék

21.33./fé

-- 58 --

készült az mti belpolitikai szerkesztőségében
főszerkesztő: burján sándor
ügyeletes szerkesztő: koncz antal
szerkesztő: halasi györgy lakatos erzsébet

22 15

a s zerkesztőségek figyelmébe!

mai 77.számú hírünket :/muzeumi betörők/
teljes egészében

v i s s z a v o n j u k !

/mti/

--

-vége-

22 15 g

- 58 -